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Estimados estudiantes:

Nos complace darles la bienvenida a un nuevo afio escolar y a una nueva oportunidad de
adquirir muchos conocimientos matematicos.

Como Ministerio de Educacion, Ciencia y Tecnologia (MINEDUCYT) a través del Proyecto de
Mejoramiento de los Aprendizajes de Matematica en Educacién Bdsica y Educacidn Media
(ESMATE) hemos creado para ustedes diversos materiales educativos, uno de ellos es el Libro
de texto que tienen en sus manos.

Este libro contiene multiples problemas y actividades con los que podran desarrollar su
razonamiento y mejorar las capacidades matematicas que les seran muy utiles para resolver
situaciones de la vida diaria.

Por ello, les invitamos a abordar cada actividad que contiene este libro como un reto a vencer
y contamos con que pondran todo su esfuerzo y dedicacion para convertirse en ciudadanos
ejemplares que contribuyan al desarrollo de nuestro querido pais.

Carla Evelyn Hanania de Varela
Ministra de Educacién, Ciencia y Tecnologia

Ricardo Cardona Alvarenga
Viceministro de Educacién y de Ciencia y Tecnologia ad honorem



Conozcamos nuestro libro

Segunda edicion
docentes del sistema educativo nacional.

Secciones de cada clase

En la presente edicidn se han incorporado las sugerencias y observaciones brindadas por los

Titulo de la clase

Analiza .............................................................................

Plantea un problema para
gue lo resuelvas en esta clase.

Soluciona.......ooooo
Presenta una o mas soluciones del
problema inicial, una de ellas puede
ser similar a tu solucién.

Resuelve en casa

similares.

Tiene actividades para que continues trabajando en casa.

Puedes apoyarte en la seccién Resuelve de esta clase, ya que las actividades son

Comprende
Destaca los aspectos mas
importantes sobre lo desarrollado en
la clase.

Resuelve ..o
Contiene actividades para que ejercites
lo aprendido en la clase, similar a lo
que hiciste en la seccion Analiza.

Clases especiales

Practiquemos lo aprendido
4 )

Presenta problemas de todas
las clases de una leccion o
unidad, para que practiques los
contenidos desarrollados.

Divirtamonos
4 N\

Propone juegos para facilitar
la comprensién de un nuevo
contenido o para que practiques
lo aprendido en clases anteriores.




Secciones especiales

Presenta uno o mas ejercicios de clases, unidades o grados anteriores que te serviran para resolver
el Analiza.

¢Qué pasaria? ¥Desafiate

Propone retos matematicos en los que puedes
aplicar con creatividad lo visto en clase y descubrir
lo mucho que has aprendido.

Presenta problemas similares al de la
secciéon Analiza, con nuevos retos para
que practiques un poco mas.

Siyaterminaste... En esta seccién se proponen ejercicios para que practiques las operaciones basicas.
El propdsito es que los resuelvas cuando hayas terminado con el desarrollo de la clase.

Aqui puedes encontrar instrucciones para recortar los materiales que se encuentran al final de tu
o, libro.
>

Nuestros acompaﬁantes
Serdn tus compafieras y compafieros durante todo el ano escolar, compartiran contigo soluciones a
los problemas planteados en la seccidn Analiza.

iHola, te acompanafemos - ﬁ s ﬁ
en este nuevo ano, 0,/ e V. ot V) @
= 2%
aprenderemos mucho de = 4
Matematica! Carmen Ana Beatriz José Carlos  Antonio Mario

Nuestros personajes

Estos personajes forman parte de la fauna de El Salvador y en nuestro libro te daran pistas,
recomendaciones e informacion adicional para resolver los ejercicios propuestos. Es importante que
los respetemos y protejamos porque son parte de la naturaleza y algunos de ellos estdn en peligro
de extincidn.

Soy una tortuga

Soy un garrobo,
es comun que nos
encuentres tomando
el sol con iguanas, por lo
que suelen confundirnos,
pero somos especies
diferentes.

Soy un armadillo,
pero en El Salvador
me conocen como

cusuco, poseemos un duro
caparazon que nos ayuda
a protegernos.

golfina. Nosotras no
olvidamos el lugar donde
nacimos, por eso regresamos
cada afio a las playas de El
Salvador a poner nuestros
huevos.

Soy un perico
frente naranja,
conocido también como
chocoyo. Nosotros
podemos llegar a vivir
hasta 25 afios.

2
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Unidad 6

Conozcamos [0s NUMEros hAsta 100 ......ccceeerecncrecncrenncacnsncncsnsacsssnsassssassssasassssnsassssassssaes OF
Leccién 1: Conozcamos los niimeros hasta 99 08
Lecciéon 2: Formemos 10s nUmeros hasta 100 ........ccceccnnnenscnencnensssssssnsassssssssssasassssase 24
Lecciéon 3: Ubiquemos los nimeros en la recta numérica 43
Leccion 4: Comparemos NUMErOS ......cceeeerereesessesnes 49
Unidad 7

Sumemos y restemos en forma vertical ...... . . 59
Leccidén 1: Sumemos en forma vertical 60
Leccién 2: Restemos en forma vertical 72
Unidad 8

Conozcamos las lineas Y formas €N €l ENEOINO ......cecceneesennessssnsesssssssssssessssssesassesess 89
Leccién 1: Conozcamos las lineas por su forma y posicion 20

Leccién 2: Identifiguemos las formas de tridngulo, rectédngulo, cuadrado y circulo .... 98

Unidad 9

Sumemos y restemos utilizando la grdfica de circulos .. S, m
Leccion 1: Sumemos y restemos nimeros ordinales 12
Leccién 2: Sumemos y restemos 16
Unidad 10

Apliguemos la Matemdtica........ reersernesnenesnssasnsnsnsnsnsnsnsensnsensensessessessessessessesaesacss 139
Leccion 1: Comparemos longitudes y superficies 140
Leccién 2: Comparemos capacidad 145
Leccién 3: Comparemos pesos 150
Leccién 4: Utilicemos las monedas y sus @qQUIVAIENCIAS .......ceereereeeessaeseseseesssasasasascnces 151
Leccion 5: Conozcamos el reloj, Ia hora y 10s MINULOS .......ceeecrencennnncnenseessssesssesessssessesnes 158
Unidad 11

ApPlIqUEMOS [0 APIreNIdO ......cccecennenerenennenenensesssesnessssesssssssssssssssessssssssssssssssssssssassassasss 105
Leccién 1: Contemos por grupos 166
Leccién 2: Sumemos el mismo namero varias veces 180
Leccién 3: Practiquemos la suma y la resta 189

Recortables . . . . . . . . . . revveeennens 205




Unidadﬁ

Conozcamos los numeros hasta 100

En esta unidad aprenderas a

« Conocer los numeros hasta 99

« Formar los numeros hasta 100

- Ubicar los niumeros en la recta numérica
- Comparar numeros



1.1 Conozcamos los azulejos

Analiza ........................................

Antonio tiene varias manzanas, écuantos grupos de 10 puede

formar?, écuantas manzanas le sobran?

Soluciona ................

Utilizo tapitas:

Antonio

COmprende

Hay grupo de 10 manzanasy

UGG GGG GG
GG e e e

................................. Puedes utilizar las
tiras de 10.

manzanas mas.

Se pueden representar las tiras de 10 con azulejos.

e Cada casilla con una tapita se representa por:

e La tira de 10 por:

8 ocho

o00000000e

Observa que la linea roja
en la tira de 10 divide en
grupos de 5.

N o_o

Las manzanas de Antonio
se pueden representar
con azulejos:




Resuelve.

Escribe el nUmero que representan los azulejos.
C.

a. b.

e. f. g.
R OSUCIVE €1 CASa.. e,
1. Une con una linea.
[ ] o [}
[ ] [ ] [}

10 15

Yo

2. Escribe el nUumero que representan los azulejos.

a. b. C.
[ | | E

Firma de un familiar:

h.

18

nueve

Unidad 6



1.2 Contemos de 10 en 10 hasta 50
Analiza

a. ¢Cuantos grupos de 10 mariposas hay?
b. Escribe el nUmero total de mariposas.

at{{L
{{=L
aft{{f
&2 4N

Soluciona .......

a. Hay H grupos de 10
mariposas. ’

* ’: :w P
Yo Wep
b. Hay /U mariposas en “w “ :
Woe W
Y ¢

Antonio

total, se lee cuarenta.

€EL -
asggL
LLE£€ =
a=gLL
€EL -

~N

Corresponden a
Y azulejos de 10.

2 0 3 0 Y 0 5 0

diez veinte treinta cuarenta cincuenta

Comprende

10 diez



9 pepun

Resuelve

ibe el nUmero y léelo.

Escr

988888888
'$°8°8°8°8°8°9°8'8°9
s '9'89'8°8°8°8°9°8°'8'8

988888888
'$°8°8°8°8°8°9°8'8°9
'$°8°8°8°8°8°89°8°8'8
988888888
5'9'9'89'8°89°8°'9°89'8°9

'8 98888889
'S8 98888889
'8 88889889
< ‘99 '8°8°8°89°8°8°8'8

Resuelve en casa..

ibe el numero y léelo.

Escr

'$°8°8°8°8°8°8°8'8°®
'$°9°8°8°8°8°8°8°8°9
<'9'9°89'8°89°8°9°89'8°9

'$°8°8°8°8°8°9°8'8°®
'$°8°8°8°8°89°8'8°9
'$°8°8°8°8°8°9°8'8°9
'$°8°8°8°8°8°8°8'8°®
< '9'9°'8°89°8°9°8°8°8'8

11

once

Firma de un familiar:




1.3 Contemos de 10 en 10 hasta 90
Analiza ...................

a. ¢Cuantos grupos de 10 lapices hay?
b. Escribe el nUumero total de lapices.

A\ N NNNNNNNN
A\ N NNNNNNNN
A\ N NNNNNNNN
AN\ NNNNNNNN
AN\ NNNNNNNN
A\ N NNNNNNNN

Soluciona..

”A a.Hay_O grupos (GGG IG I &1 Lonespondens

; T 6 azulejos de 10.
Beatriz de 10 lapices. J

22%%%¢
:/::/::/::/::/::/:
PAR AT AT AT A
o Hay L0 tepices en & & S G
total, se leesesenta. &, &, & & & &
AR ATAAA
A drardrdny

Comprende
6

0
sesenta setenta
8 0
ochenta noventa

12 doce

‘\



9 pepiun

Resuelve

~

Escribe el nUmero y léelo

QRlvettene
QRlvettene
LuLLLLLLae
LeLLeeeted
QrLeeeteed
LrLeeeteed

LrLeeeteee

o)

Lreeeeteed
QreLeteend
Yrleeeteed
Lreeeeteed
YRLeeeeeed

s@@®@@@@@@
aseeseesaes
sevseesaes

Lreeeeteee

T

Resuelve encasa...

LrLeeeteed

P

i . .

LrLeeeteed
LrLeeeteed
LrLeeeteee

o)

Yreeeeeeed
- cooveeaataY
Wm@@@@@@@@@@

w

&
&
&
&
&
&
&
&
&
&

Firma de un familiar:

CH R TR TR R TR R R e e
R R VR P

Lreeeeteed
LYrLeeeteed
YrLeeeteed

T

umeroy

N

Escribe el n

13

trece




1.4 Practi

guemos lo aprendido
1. Dile a un compafiero los numeros del 10 al 90

2

2. Escribe el nimero y léelo.

el

a.

catorce

[



9 pepun

\

Resuelve en casa

-

1. Dile a un familiar los numeros del 90 al 10.

secesese8E6

cssecsecEeee

ceseceseceee

ssecseesee

eseccecEee

secseEe8ES
el

©

2. Escribe el numero vy léelo.

e.

I | I

d.

§)

f.

15

quince

Firma de un familiar:




1.5 Conozcamos los numeros del 21 al 29

Analiza ............................
Cuenta los borradores: _ .
> >
= =
> >
>» > I
= = =
Soluciona ..............................................
Cuento los borradores agrupando:
: Hay grupos de 10 borradores = =
& , > >
José y . _borradores mas. = a3
>
> —
T Sl o
e =
:\ _?_ /: :\ _?_ /: " .
Hay borradores, se lee veintitrés.
Comprende
Los numeros del 21 al 29 son:
| |
H H |
|| [ | |
I | [ |
3 2 Y 2 5
veintiuno veintidos veintitrés veinticuatro veinticinco
||
|| |
|| || || |
|| || || |
|| || || |
l I l |
6 7 8 2 9
veintiséis veintisiete veintiocho veintinueve

16 dieciséis



9 pepun

Resuelve.

A\N
AN NNNNUNNNN
A SNUNUNUNNN

ANNNNNNN
AN NNNNUNNNN
P SNNNNNNNNN

ANNNN
AN SNNNUNNNN
A ANUNUNUNNN

ANNNNNNNN
AN NNNNUNNNN
A SNNNUNNNNN

Escribe el numero y léelo.

AN NNNN
AN N NNNUNNNN
5 ANNNNNNNNN

h.

ANS YN
AN\ NNNNNUNN

A ANNNNNNNNN

g.

ANNN
AN NNNNENNNN
A AN NN UNNNNN

f.

ANNNNN
AN N NNNNNUNN
*A NUNNNNNNNN

Escrlbe el nimero y léelo.

Resuelve encasa.

Firma de un familiar:

17

diecisiete




1.6 Conozcamos los numeros del 31 al 39

Analiza ............................

¢Cudantas manzanas hay?

Soluciona ...............
ﬁi ® 9 e
) ' @ P
Julia @ 9P
P P @
@9 @
@ 9 @
@ 9 &
P @ P @
» 9 9 @
@ 9 9 @
COmprende

Numeros del 31 al 39:

XX
XX
XX
XX
XX
XX
XX
XXX
XXX
X XX

Hay . grupos de 10 manzanas

Y . __manzanas mas.

Hay .0 manzanas, y se lee

treinta y tres.

3

treinta y tres

3

3 1 3

treintayuno  treintay dos

[
2 3

3

3
treinta y tres

l.l

treinta y cuatro

treinta y cinco

3

N

[ |

[ |

[ |

H
3

6
treinta y seis

18 dieciocho

treinta y siete

3 3 8

treinta y ocho

b

3

(Vo]

treinta y nueve

5



9 pepun

Resuelve

(V)

©

o

o)

T

Escribe el nimero y léelo.

Resuelve en casa

Escribe el numero y léelo.

92999
9290999999090
2909999990900
99099999990

()

©

299999090
9290999999000
2909999990900
99099999990

)

990900
999999909090
99099999990
290999999090

O

T

19

diecinueve

j.

h.

g.

Firma de un familiar:




1.7 Contemos hasta 99
Analiza .....................................

¢Cudantos tomates hay?

6666666666
6666666666
6666666666
6666666666
6666666666

S OIUCIONG. oo
‘®® P B ® Hay grupos de 10 tomates
= bbbbb tomates mas.
SLZEE I IR INK BN % y = q
w 90 B DD N
K 2K 2K MK N Ol
» ® ® B B B Hay tomates, se lee —
® B B B B ® Ccincuentay seis. =
igiigiigiigiigig 5 6
- Aih-4Eh-4E-4ih-4 cincuenta y seis
9 9 DB DS Y
Comprende
[ |
]
-
|||| cuarenta y uno ||||||||| = noventa y nueve
]
| [ |
Y 1 9 9
41 |cuarentayuno 51 |cincuentayuno 61 |sesentayuno
42 |cuarentay dos 52 |cincuentay dos 62 |sesentay dos
43 |cuarentay tres 53 |cincuentay tres 63 |sesentay tres
4y |cuarentay cuatro 54 |cincuentaycuatro| 64 |sesentay cuatro
45 |cuarentay cinco 55 |cincuentay cinco 65 |sesentay cinco
46 |cuarentay seis 56 |cincuentay seis 66 |sesentay seis
47 |cuarentay siete 57 |cincuentay siete 67 |sesentay siete
48 |cuarentay ocho 58 |cincuentay ocho 68 |sesentay ocho

49 |[cuarentay nueve 59 |cincuentaynueve | 69 |sesentay nueve

50 |[cincuenta 60 |sesenta 70 |setenta
20 veinte




71 |setentayuno 81 |ochentayuno 91 |noventayuno
72 |setentay dos 82 |ochentay dos 92 |noventay dos
73 |setentay tres 83 |ochentay tres 93 |noventay tres
74 |setentay cuatro 84 |ochentay cuatro 94 |noventay cuatro
75 |[setentay cinco 85 |ochentay cinco 95 |noventay cinco
76 |setentay seis 86 |ochentay seis 96 |noventay seis
77 |setentay siete 87 |ochentay siete 97 |noventay siete
78 |setentay ocho 88 |ochentay ocho 98 |[noventay ocho
79 |setentay nueve 89 |ochentay nueve 99 |noventay nueve
80 |ochenta 90 |noventa

Resuelve

Escribe el nUmero y léelo.

a.

Resuelve encasa...

b. C.
||
||
||
||
|
|

Escribe el numero y léelo.

Q

o
o
@
o
o

PRI Q
PRIV Q
IR
=X X-X-X-X-X-1-1°
XXX X-X-X-X- 1o
=X X-X-X-X-X-X-1°

d.

Firma de un familiar:

e. f.
||

o l-dod-LotoT-X-X-X°)
o XLt T-X-X-X-)
QOGO O0
o X1 1-T-X-X-X-)
QOO0
ol L-1-T-X-X-X-)

QOO0

QIR Q
PRIV Q
PRI Q
X=X X-X-X-X-X-1-1°

X 2o 1o 1-]

veintiuno

21

Unidad 6



1.8 Practiquemos lo aprendido

N\

1. Dile a un compaiiero los numeros del 20 al 29.
2. Une con una linea los que correspondan.

o ° 43
|| I . o
J ° 74

3. Escribe el nimero y léelo.
a.

® setentay cuatro

® cuarentay tres

® sesentay siete

® veintidos

22

veintidods




K
Resuelve en casa

a>—z\>—b
NARIGDIC
NADIGDIC
NADIGDIC
NADIGDIC
JUDIGDIC
UDIUDIC
IURIUDIC
IUDIUNIC
3¢ ¢

N\

1. Dile a un familiar los nimeros del 20 al 39.
2. Une con una linea los que correspondan.

3. Escribe el numero vy léelo.

® 84

® 39

® 55

e 72

® treinta y nueve

® ochentay cuatro

® setentay dos

® cincuentay cinco

L POOOD®®

IC 0 0 HC HC ¢
00 0 0 HC ¢
HC 0 0 0 HC 0
HC 0 0 I HC 0
HC 0 0 0 00
HC 0 0 I 00
HC 0 ¢ I 00

HC 0 ¢ I I H0 ¢
ODIGDICDIGDIGDIANIC

Firma de un familia

r:

veintitrés

Unidad 6



2.1 Formemos numeros hasta 99, parte 1

Analiza ......................................................

éCuantos dulces hay?

Sze Sz e

% % % Recuerda hacer
% % % grupos de 10.
Sze Sze Sze s

s %2 s s
2 %2s %2 “%Zs z
2 %25 %2 “%Zs
2 %26 2 “%Zs
%2 %26 2 %Zs
8¢ %2s %2 °Zs

Soluciona ..............................................................................

Hago grupos de 10:

Hay grupos de 10, son dulces José

y dulces mas.

Con azulejos:

Comprende Para formar el
numero 30:

30 0

Y lo representamos: 30 2 \/
NG 30

37

Hay dulces en total.

*I llll-l

SR I

7@

Los nimeros 30 y 7 forman 37.

-
s

2u veinticuatro



Resuelve ......................................................................................................................................................................................................................................
Forma los numeros y léelos.

a.y b. 50 3 c. 60 Y d. 720 8 e. 80 1

o
ul

25

Firma de un familiar: veinticinco

Unidad 6



2.2 Formemos numeros hasta 99, parte 2

Analiza ....................

¢Cuantas mariposas hay en total?

i\‘\‘

tSENINTR XL A
Ciddidddidd
tedtdddddd -
EXEXLE XXX S
ttitititid
 EXEXX XXX S
 EXEXLE XXX
EXEXT XX XX A
 EX LXK

Soluciona.. e
Hay © gruposde 10, son '/ mariposas Con azulejos: N @ég@
Julia
y mariposas mas.
|
u
u
Hay mariposas en total - p
- :®
Comprende Descomponiendo el
85 se descompone con los nimeros 80 y 5. nimero:
/85\
80 5
Resuelve........
Lee el nimero y descomponlo.
a. 13 b. 24 c. 32 d. 48

N
J J g ey

26 veintiséis



7 h. 81

N A T A
AN AN AN A
AN AN AN A

Resuelve en €asa.. ..o
Lee el nimero y descomponlo.

=1
N
o
o

+
o

a. 38 b. 52 C. Y3 d. 71
e. 86 f. 13 g. 28 h. 64

AN AN A A
AN A AT A

Firma de un familiar: veintisiete 27

1]

Unidad 6



2.3 Conozcamos unidades y decenas

Recuerda
a. Forma el numero y léelo. b. Lee el niumero y descomponlo.
30\/'4 78
Analiza............

a. ¢Cuantas manzanas hay? b. ¢Cudntas peras hay?

S OIUCIONG oo
a. Hay 2 grupos de 10 manzanas y b. Hay 3 grupos de 10 perasy 6
3 manzanas mas. peras mas.
Observa las posiciones
Jose I de cada nimero.
m N <
| | ] /
n = u -&
3 3 6
Hay manzanas. Hay peras.
COmprende
M 1suelto 1 unidad La Unidad es un azulejo suelto.
E La Decena se forma con 10 azulejos sueltos (unidad).
N
! 10 sueltos =+ 1 decena Se representa con D a la decena y U a la unidad.
N
N
|

Para escribir el nimero se utiliza la tabla de valores posicionales (o solo tabla de valores):
Ejemplo:

e 2 azulejos de 10, son 2 decenas. D U
* 3 azulejos sueltos, son 3 unidades. 2 3
Se forma el niumero 23.

28 veintiocho



Resuelve.
Escribe el nUmero en la tabla de valores y léelo.

a. b. C.
D U D U D

u

d. e. f.
D U D ] D U

3 O P
Escribe el nUmero en la tabla de valores y léelo.

a. b. C.
D U D D U

u

d. e. f.
D U D U D

Firma de un familiar: veintinueve

29

Unidad 6



2.4 Utilicemos unidades y decenas

Analiza ...................................................

a. Forma el niumero.

3 decenas 5 unidades unidades.

58

Recuerda que
10 unidades es 1 decena.

Soluciona ..................................

a. 3 decenas es igual a

b. Descompdn el nimero en decenasy

b. 58 se descompone en 50y 8.

5 unidades es igual a . 50 esigual a decenas.
El nimero que se forma es . 8esiguala _© unidades.
A
D U
.
Con azulejos:
Comprende -
¢ 3 decenas y 5 unidades forman el nimero 35. . i
D U = =
|| ||
3 5 u o
e El nUmero 58 se descompone en 5 decenas y 8 unidades. g
D)
5 [0
5 8
Resuvelve ...
Forma o descompdn los niumeros, segun corresponda.
a. b. C.
5 decenas 2 unidades 7 decenas 3 unidades 8 decenas Y unidades

~__ — ~__—
l l

30 treinta

]



d. e. f.
1 decena # unidades Ydecenas O unidades 0 decenas Y unidades
D U D U D U

ReSUIVE €N CaSa. ..o
Forma o descompdn los niumeros, segun corresponda.
a. b. C.
7 decenas 5 unidades 2 decenas Yunidades 6 decenas 5 unidades

L] L] L]

(;.decenas 3 unidades g.decenas 1 unidad f1 decena 0 unidades
) ) )

g. 25 h. 59 i 82

. 36 k. 60 } 7

Firma de un familiar: treinta y uno 31

Unidad 6



2.5 Practiquemos lo aprendido

1. Forma los niumeros y léelos.

a. 90 Y b. 30 0 c. 50 0 d. 0 3

N N N
al al ] al

2. Lee el numero y descomponlo.

a. 54 b. 68 C. 71 d. 40

3. Escribe el niUmero en la tabla de valores y léelo.

a. b. C. d.
D U D ]

u D u D

4. Forma o descompdn los numeros, segun corresponda.

a.3 decenasglunidad b. 1 decenag(ﬂrﬂdades
D U D ]
\_ J

32 treinta y dos



1. Forma los numeros y léelos.
a. 4o 7 b. 70 6 c. 90 Y d. 10 3

NS NS NS
L] L] L] L]

2. Lee el nimero y descomponlo.

a. 17 b. 34 c. 25 d. 80

3. Escribe el nimero en la tabla de valores y léelo.
a. b. C. d.
D U U D U

D U D
4. Forma o descompdn los niumeros, segln corresponda.

a. Yy decwdades b. 6 decenasgounidades
c /85\ d. /2'-|\
D U D U

N

(
Resuelve O CASQ@c.oooeeoeeeeeeeeoeoeeeeeeeeeeee oo e

J

Firma de un familiar: treinta y tres

33

Unidad 6



2.6 Formemos el numero 100

Analiza

Julia tiene 99 estrellas y su hermano tiene 1.
a. ¢Cuantos grupos de 10 estrellas tienen

@

by by by by by by by by by
AvPAvP | o vPAvP .vP pA A TpA

LTI

» by by Dy by by by Dy
AwnAvnAwNAvuAvMAv»Av»Av»Av»Av»

LTI

Dy by by by by by by by by by
AVMAVDAWPAVPAVDAfbAVDAVDAfPAVD

LTI

Dy by Dy Dy Dy by by by by
ST PIPTPIPIPIHIX

$ITPIPILIHIHIPIGIHT
$IPILIPIPIIPIPIGIT

by by by by by Dy by by by by
AVMAVDAVDAfbuﬁbAfPAfbAfbAV»Afb

entre los dos?
b. ¢ Cuantas estrellas hay?

[y

\Ca)

Soluciona..

Utilizo azulejos:

v

Formo grupos de 10:

’
I

by bo by by by by by b
C-2-2-2°2"2-2 82"
by b, b
LRI PIIPIGIIX

Dy Dy Dy Dy Dy Do Dy Doy Dy by
P8t & i &t & &
GRAHLHAHAHAHAHAHAHAFHa

AT IPIAIEX

by by by by by by by Ay by by
Qi< ieIeied ¢ ¢Z < <
PRTPATATA PR A YA YL v

LTI

by Dy Dy Dy Dy Dy by Dy by Dy
<9<
HDLHLAHAHGAHGAHAHLHAHaFHa

LRI PIGIPI4I4X
LRI HIGIIGI4X

by My Ay by by by by by by be
<l <X«
LR LR PR PAFAFPAFAHE

A
1

1
’

grupos de 10 estrellas.

a. Hay

estrellas, se lee cien.

b. Hay

100 es 1 mds que

Comprende

c
i
(]
()
i
]
(%]
>
o
=]
L
o
—
()
S
pi}
c
o
=
©
£
—
£
o
—
]
©
(%]
o
Q.
>
—_
60
o
i
[ ]

¢ 10 decenas forman 100.

¢ 100 unidades forman 100.

treinta y cuatro

3u



Resuelve
1. Escribe los numeros del 90 al 100:

2. Hay 9 cajas con 10 botes de pintura, una caja con 9 y una pintura mas,
écuantos botes con pintura hay en total?

T [0
0 w0 |

|
144

Resuelve €N €asa..... oo
1. éCuantos pastelitos hay?

g J
g J
= J
 J
€ J

ES W EELE B NI
cEELEFEEFE
s ELEELE I EF
s E L EE L EEJ
s E = EEE EEJ
s EFEFEEE EFE
s E L EEE L E L]
s E L EEE L E L
cEFEEEE E [
EB B 5 E BN

@@@@@@@@@@ Hay  pastelitos.

2. En cada racimo hay 10 cerezas. ¢ Cuantas cerezas hay en total?

% N o
N o

Firma de un familiar: treinta y cinco 35

Unidad 6



2.7 Formemos el numero 100 con decenas

Analiza

¢Cuantos grupos de 10 botones hay en a. y cuantos en b.? ¢ Cuantos botones hay en total?

‘0000000606006 " 6666666060606
00600000666
00600006006

Soluciona..
Cuento formando grupos de 10:
d. . b José

000000006 Hay_/ grupos ©O0OOO0O6O86 Hay_J grupos
00000 OOO®O®O® de 10 botones. 00000 OOO®O®O® de 10 botones.
000000000606 000000000606
gggggggggg Hay 70 botones Hay 30 botones
70=7 : = :
0006060000808 0 decenas 30 = 3 decenas

000060600600
7 decenasy 3 decenas forman 10 decenas.

&

3

i€

R: Hay 1 00 pbotones.

Comprende

7 decenas y 3 decenas forman 10 decenas. 70 30 7 decenas 3 decenas
10 decenas forman el nimero 100. o
100 100

Resuelve

(5

Escribe el nUmero que falta.
a. 40 60 b. 100 c. 1decena 9 decenas

> s >

Resuelve en casa

Escribe el nUmero que falta.
a. 80 20 b. 100 c.40 60 d. 100

\C]/ 30/5 \[j/ 6\70

36 treinta y seis Firma de un familiar:




2.8 Leamos y escribamos numeros hasta 100

Soluciona

PARGIIZA .o :
Completa la tabla con los nimeros del 0 al 100.
0] 1 3 6 8 |9
10 13 | 14 | 15 17 | 18
21 | 22 24 26 | 27 29
30 | 31 33 35| 36 38 | 39
42 | 43 [ 44 | 45 H# 49
50 | 51 | 52 55|56 | 57 | 58
61 63 | 6M 66 68 | 69
70 72 4| #5 77 79
81 | 82 85 | 86 88
90 | 91 93 | 94 96 | 97 99
0|1 2 | 3 4 516|789
10 (11|12 |13 | 14| 15|16 | 1# | 18 | 19
20| 21 | 22 (23 | 24 | 25| 26 | 27 | 28 | 29
30 [31132(33|3435]36]|37|38] 39
40 | 41 | 42 [ 43 | 44 | 45 | 46 | 4Z | 48 | 49
50 | 51 [ 52 (53| 54|55|56]|57]|58]59
60 | 61 | 62 [ 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69
AO| 7L ||| |75 |76 | 77| 78 | 79
80|81 (8 |83 |84 (8 |8 |87 |88 ] 89
90 | 91 [ 92 |93 | 94 [ 95|96 | 97 | 98 | 99
100

treinta y siete

37

Unidad 6



Resuelve.......ooo.
1. Lee en voz alta junto con tus companferos los numeros del 0 al 100.
2. Escribe los numeros que faltan.

vy v v U U o Lf30 ]
JuU_JL_JUL _JuU _JU _Ju  JU_ J1

L 1J'3OXJ' woou u o

JU U J J g T

5 c
5 c
5 C
==
5 c
5 c
5 c
5 c
3

Resuelve @I CASQ oo ee e ee e ee e e e e e e e
Completa la tabla:

2 4 6 8
10 | 11 13 15 | 16 18 | 19
23 | 24 | 25 27 | 28 | 29
31 33 35 37 39 También puedes
llenar la tabla de
40 | 41 44 46 48 abajo hacia arriba.
50 52 | 53 55 | 56 58 | 59
61 63 | M 66 | 67 69
70 | #1 | 72 M| #5 77 | 78
81 83 | &4 86 | 8% 89
90 92 | 93 95 | 96 98

38 treinta y ocho Firma de un familiar:




Analiza .............................................................................................................

Encierra los niumeros que tienen el 7 en las decenas. Luego, escribelos.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

10|11 (12 (13 | 14| 15| 16 | 1# | 18 | 19

20 |21 [ 22 | 23 | 24 | 25| 26 | 2# | 28 | 29

30 (313233343536 |37 (38|39

4O [ 41 [ 42 [ 43 | 44 | 45 |46 | 47 | 48 | U9

50 [ 51 | 52 | 53 | 54 | 55| 56 | 54 | 58 | 59

60 [ 61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69

70|71 |72 |73 || 75|76 | 77| 78 | 79

80 81|82 |8 |84|85 |86 | 87| 88| 89

90 [ 91 |1 92 | 93 | 94 [ 95| 96 | 97 | 98 | 99

100

Soluciona ..................................................................................................................................................................................................................................
Los numeros son:

70

Beatriz

COmprende
Los numeros que tienen 7 en las decenas son:

70 | 71 | 72 | 3| M | 75 | 76 | 77 | 78 | 79

RESUIVE ... oo
1. Completa en cada caso.
a. Escribe los numeros que tienen Y en las decenas:

b. Escribe los nimeros que tienen 3 en las unidades:

39

Unidad 6



2. ¢Qué caracteristica tienen los siguientes numeros?

d: [20U21U22U23U24U25U26K2?}28K29]

JU U JU U JU U

AR [ AN [ (U [ R T A 1
[5R15R25R35RL|5R55R65

ReSUCIVE €N CaSA. ..o
1. Completa en cada caso.
a. Escribe los nimeros que tienen 6 en las decenas:

b. Escribe los nimeros que tienen 5 en las decenas:

c. Escribe los nimeros que tienen 0 en las unidades:

2. ¢Qué caracteristica tienen los siguientes numeros?
a. Yoo U U U U e U o U
60 - 61 62 63 64 65 66 67
[ JU U JU Jue JU JUU U

68

— =
L

69]

73 83

93]

o Vo o Towe Vo Tt
[3 R13R23R33RL‘3R53R63

— R
— =
MR

¥Desafiate
Escribe los nimeros que tienen las unidades y decenas iguales.
[ vy ¥ v v v v U o ]
Ju _Ju Ju  Ju Ju Ju Ju U

Lo cuarenta Firma de un familiar:




2.10 Practiquemos lo aprendido

a. 30 70

L]

1. Escribe el nimero que falta.

b. 100

i

100

2. Completa la tabla.

3. Completa en cada caso.

a. Escribe los niumeros que tienen Y en las decenas:

0 1 3 4 6 7 9

11 | 12 14 | 15 17 | 18

22 25 | 26 | 27 29
31 34 38

42 44 46 49
51 54 58

62 65 | 66 | 67 69
71 | 72 M| 75 7+ | 78 | 79
81 83 | 84 86 | 87 89

92 [ 93 95 | 96 98 | 99

100

b. Escribe los nUmeros que tienen 8 en las decenas:

c. Escribe los numeros

gue tienen 5 en las unidades:

4. ¢Qué caracteristica tienen los siguientes numeros?

Yoy Ugy Wy U gy Uge U
[80R81R82R83R8'—IR85R86

U oo U oo U
Rs;tﬂssﬂzw]

J

cuarentay uno

L

Unidad 6



K
Resuelve en €asa..... oo
1. Escribe el niumero que falta.

a. 60 b. 100 .
\/LIO N N AN
9 0 ) s ) 7w

2. Escribe los niumeros que faltan.

T N N " T e VN e

d Gl p GRS 5 U s U s U U 5 U u G ¢ G o U G
N e e ' "
iy U s U » U & GRS & Gadt s GRS s U s GRS s U 1 |
L N o
¢ I U s Ut 5 GRS s U 5 G 5 U0 2 GRS s U 5
O S e T e e W e ¥ e V¥
S U G s U s U Uaa s U s U s U s U s Ut
ST T e e e Y e W e
S Uty GRS 5 G 5 Ui s U 5 G 5 U 5 GRS 5 U 5 G 5 |

3. Completa en cada caso.
a. Escribe los nimeros que tienen 1 en las decenas:

b. Escribe los nimeros que tienen 5 en las decenas:

(%]

c. Escribe los nimeros que tienen 7 en las unidades:

d. Escribe los numeros que tienen 2 en las unidades:

4. ¢Qué caracteristica tienen los siguientes nimeros?

[9 1(191(291(391(‘-I91r59\f6

NgsaTewals
P a®a*®a®n IL9IL79IL89IL99]

- J

U2 cuarenta y dos Firma de un familiar:




3.1 Ubiquemos numeros hasta 50 en la recta numérica

Ana"za ........................................................................................... Puedes
Ubica 37 en la recta numérica: descomponer:
37
|IIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIII|IIIIII|I|IIIIIIII|III
0 10 20 30 40 50
S OIUCIONA e

Como 37 se formacon 30y #:

P

“3..--:;2» |IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|II|I|IIII|IIII|III
Antonio 0 10 20 30 T 40 50
Comprende
Para ubicar 37 en la recta numérica: Hay 10 espacios del 30 al H0:
| | | | | | | | |
@ Se descompone el nimero: 3Io 31 32 33 34 3|5 36 37 38 39 Lllo
37 t
/\ 37 es el séptimo numero después del 30.
30 7
o . . o
@ Se busca el séptimo numero después del 30. ) }
RESUCIVE ...

1. Descompdn y ubica los numeros en la recta numérica:

a. 23 b. 45 c. 38 d. 11

LIS LIS L LML L I B
0 10 20 30 40 50

2. Escribe el numero que indica cada flecha.

cuarentay tres

u3

Unidad 6



Si ya terminaste, efectua:

a.8+7=© b.2+9 c.6+7 d.5+6

e.15-6 f.13-5 g.12-7 h.16—-8

Resuelve en €asa........ oo
1. Descompdn y ubica los numeros en la recta numérica.

a. 18 b. 49 C. 34 d. 22

LI LALLM LN L L O O AL
0 10 20 30 40 50

e. 15 f. 43 g. 28 h. 33

LI LALLM LN L A O AL
0 10 20 30 40 50

2. Escribe el nUmero que indica cada flecha.

e B e e B e B o

Ly cuarenta y cuatro Firma de un familiar:




3.2 Ubiquemos numeros hasta 100 en la recta numérica

Ubica los siguientes nUmeros en la recta numérica:

& A = o
A A ‘/‘,\ @\ é 3
21 5 1367 T

LIRS L LML L O O B
0 10 20 30 40 50

Analiza ...............................................................................................

Ubica 86 en la recta numérica:

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Soluciona .............................................................................
Descompongo 86 y lo ubico en la recta: @ 86

— e
139 5
) o
Julia

|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
50 60 70 T 90 100

Comprende

. , . I T T 1 T T 1 |
Para ubicar 86 en la recta numérica: 8|0 81 82 83 gy 8|5 86 87 88 89 9|0

(@ Descompone 86.
(2 Busca el sexto numero después de 80. >

Resuelve .................................................
1. Ubica los numeros en la recta numérica:

61 25 83 96

L L L A L L A L A A L A s L T s s T
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

cuarenta y cinco L5

Unidad 6



2. Escribe el nUmero que indica cada flecha.

L R LN L L N L R A L AR AR AR AR AR RN R RR RN AR
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

3. Ubica en la recta numérica los niumeros que tienen el 3 en las unidades.

|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
90 100

Resuelve O CAS@ oo e
1. Ubica los numeros en la recta numérica:

L L L A L L A L A A L A A s L s T s
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2. Escribe el numero que indica cada flecha:

|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
90 100

) )

3. Ubica en la recta numérica los nimeros que tienen el mismo nimero en las unidades y
en las decenas:

[T T T[T [T T[T T T[T [T T T[T [TT T T TT T T T [TTT T TTT T TTTT T[T TTTT]
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Lé cuarenta y seis Firma de un familiar:




3.3 Ordenemos numeros hasta 100

Ubica el 39, 46 y 88 en la recta numérica:

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Analiza ................................................................................................

a. Ubica los siguientes nimeros en la recta numérica:

n 2 8
% | [52] Rk

b. Ordénalos de menor a mayor.
c. Ordénalos de mayor a menor.

<9

Dy
[00]
(Oa]

SO

S OIUCHONA e
a. Descompongo los numeros:

3 f)

)

[N -

o)

-/
(o)
(@)

)

—/

)

N

/R

—/

8>\“
L

0 10 20 30 40 50 60 70 80 4 90 TlOO

(53) ) )

b. Los nUumeros de menor a mayor son: , , ,
c. Los nUmeros de mayor a menor son: , , ,
Comprende

Aumentando de 1 en 1, el nimero se mueve hacia la derecha.

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
menor » Mmayor

cuarentay siete L7

Unidad 6



Resuelve....o.
1. Ubica los numeros en la recta numérica. Luego, ordénalos de menor a mayor.

‘ : .,‘v = A
84 | [ 78 ]

LS LI AL L L AL LN L N L L A L AL AR AR R Ry
60 70 80 90 100

De menor a mayor: , , ,

2. Escribe los nUmeros que faltan.
a. De menor a mayor:

% (1|

23
cO 0O CO O coO ™

b. De mayor a menor:

Iy
38 36
cO 0O CO O co ™

ReSUeIVe €N €aSa......... oo
1. Ubica los numeros en la recta numérica. Luego, ordénalos de menor a mayor.

L L L A L L A L A A L T A s s s T
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

De menor a mayor: , ,

2. Escribe los numeros que faltan.
a. De menor a mayor:

/ ¢ /\c
»{ LY(szh )
b. De mayor a menor:

'or'el'el’el'e!

U8 cuarenta y ocho Firma de un familiar:

2 e

S

/ﬁ’c
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1. Ubica el 57y el 33 en la recta numérica.
2. Encierra la palabra mayor o menor.

a. 57 es MAYOr g0 33, b. 33 es MAYOr qe 57,
menor menor
Solucmna ........................................................................................................................................................................................................................ 5@
1. Ubico los niumeros:
Ana
|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
0 10 20 BOT 40 50 TGO 70 80 90 100

2. Encierro la palabra:

a. 5% esque 33, porque estd a la derecha.

b. 33 es MAYO! 46 57, porque estd a la izquierda.

Comprende * 33 es menor que 57
33 estd a laizquierda de 57.

El nUmero que estda mas a la derecha es mayor.
El nimero que estd mas a la izquierda es menor. * 57 es mayor que 33

57 esta a la derecha de 33.
Resuelve ...............................................................................................

1. Ubica los siguientes numeros en la recta numérica: 32, 37, 61 y 48.

L AL LN L L LN L A AR N AR LR RN AR RN AR R RN AR R RN RN RN R
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2. Encierra la palabra correcta.

a. 32 es MAYON e 37. b. 37 es MAYOr g6 48,
menor menor

c. 61 es MAYOr e 4g. d. 48 es MAYOr e 32.
menor menor

49

Unidad 6



3. Encierra el niumero correcto.

29 39
a. 35 es mayor que 41 b.43 es menor que yg
53 21

Si ya terminaste, calcula sin utilizar tus dedos.

a.'-I+8=D b.2+9 c.9+8 d.9+9

e.7+6 f.6+5 g.6+8 h.8+8

I.5+9 .7+ 7 k.3+9 |.7+Y

RESUCIVE €N CaSA..oooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee
1. Ubica los siguientes niumeros en la recta numérica: 29, 72, 58 y 53.

L L LN L L LN A A AR AR LR RN AR RN AR R RN AR R RN RN RN
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2. Encierra la palabra correcta.

a. 29 es Mayor que 72. b. 72 es Mavyor que 29.
menor menor

c. 58 es Mayor que 53. d. 53 es Mayor que 72.
menor menor

3. Encierra el niumero correcto.

57 39
a. 21 es mayor que 22 b. 56 es menor que 92
11 37
68 73
c. 81 es mayor que 75. d. 80 es menor que 68.
59 59

50 Firma de un familiar:




Y.2 Practiquemos lo aprendido

1. Descompén y ubica los nimeros en la recta numérica:

N T T A

|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII
90 100

2. Escribe el numero que indica cada flecha.

20 30 40 TS 60 70 80 I 90 100

3. Ubica los numeros en la recta numérica. Luego, ordénalos de menor a mayor.

68

40 50 60 70 80 90 100
De menor a mayor: ) , , , ,
4. Encierra la palabra correcta.
a. 58 es Mmayor que 82. b. Y1 es Mayor que 29.
menor menor
5. Encierra el nUmero correcto.
87 23
a. 62 es mayor que 58 b. 43 es menor que 32
71 53
- J

cincuenta y uno

Sl

Unidad 6



(
ReSURIVE €N CaSA. ..o
1. Descompdn y ubica los nimeros en la recta numérica.

a. 82 b. 29 c. 51 d. 73

L L L A L L A L A A L T s s L s s s e
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2. Escribe el nUmero que indica cada flecha.

|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII IIII|IIII|IIII|
4 90 100

0 10 T 20 30T 40 T 50 60 T?O 80

3. Ubica los numeros en la recta numérica. Luego, ordénalos de menor a mayor.

<5

90 100
De menor a mayor: , , , , ,
4. Encierra la palabra correcta.
a. 52 es Mmayor que 58. b. 28 es Mayor que 41.
menor menor
5. Encierra el nUmero correcto.
29 59
a. 48 es mayor que 52. b. 80 es menor que 62.
60 91
. J

52 cincuenta y dos Firma de un familiar:




4.3 Comparemos 2 numeros, parte 1

Analiza .............................................................

¢Cual es el numero mayor?

DA dG
\ /2
S OIUCIONA. oo
Utilizo azulejos: Comparo las decenas:
2 37 Carmen
||
l & Ty & >
' -
= = decenas unidades  decenas unidad
1 2 3 ? T— Y es mayor que 3 J

Y2 tiene mads decenas que 37.

es mayor que

Comprende
Para comparar dos niumeros: el nimero que tiene mas decenas es mayor.

ReSUCIVE .o
1. Compara los nUmeros:
a. b.

[ |
||
m oy .y |
] ] ]
] | ] ]
| | | |

6 8 5 2 2 5 3 5

es mayor que es mayor que

cincuentay tres 53

Unidad 6



a.48y51
d.23y39

g.51y39

a.36y54

d. 95y 69

Resuelve en casa
1. Compara los numeros:

2. Encierra el nUmero mayor.

3. Encierra el numero menor.

b.65y 82

e.50y 34

h.40y 43

b.15y 63

e. 48y #4

a.
y

o |HEENEN

3 9

es mayor que

a.35y 29
d.83y56

g.45vy 38

a.32y 18

d.43y 61

2. Encierra el nimero mayor.

3. Encierra el nUmero menor.

cincuenta y cuatro

b.64y 57
e. 10 yH0

h.57vy 83

b.23y 85

e. 74y 58

c.43y 19
f.21y3

27y 72

c.82y35

f.51y 8

o (HENEEEEN
<

es mayor que

c.70y 39
f.25y 6

.41y 68

c.34yH43

f.9y 13

Firma de un familiar:




4.4 Comparemos 2 numeros, parte 2

Analiza......oooooo
éQué numero es mayor?
—~ =
Q @( 5
7

Soluciona.. 0
Comparo las decenas y las unidades: Utilizo azulejos:

Mario
27 21
5 o & o :
decenas unldades decenas unidad B
u
T ] -
iguales 2 )
7 es mayor que 1 ) )
En 27 hay mas azulejos
sueltos que en 21.
es mayor que
Comprende
Para comparar los numeros:
Si tienen igual niUmero de decenas, solo se comparan las unidades.
ReSUCIVE ..o
1. Compara los nimeros:
|| [ |
|| [ |
|| [ | ||
L B [ | [ |
5 Y 6 Y 2
es mayor que es mayor que

cincuenta y cinco 55

Unidad 6



2. Encierra el nUmero mayor.

a.13y 19 b.26y 20 c.Y4y 48
d.94y 98 e. 73y #1 f.8y5

3. Encierra el nUmero menor.
a.35y 38 b.62y65 c.80y84
d.12y 13 e. 97y 96 f.1yH

H ............................................

Si ya terminaste, calcula sin utilizar tus dedos.
a.19—6=D b.12-8 c.14-9 d.18-7%
e.12-5 f.11-5 g.16-6 h.172-10

ReSURIVE €N CASA. .o
1. Compara los nimeros:
b.

a.
5

2. Encierra el nUmero mayor.

o | HEEEEEEE
<
I
I
I
I
|
w | HEe

Ul

I

I

|
v | EEEEE

<

I

I

|
W | HEE

es mayor que es mayor que

a.48y49 b.72y#5 c.21y25
d.51y52 e. 17y 13 f.3yH

3. Encierra el nUmero menor.
a.98y 94 b.61y 60 c. 723y ##
d. 27y 23 e. 86y 83 f.5y6

56

cincuenta y seis Firma de un familiar:




Y.5 Practiquemos lo aprendido

~
1. Compara los numeros:
a. b.
||
]
m Yy ] y |
] ] |
] ] |
[ ] | [ | [ |
3 8 5 6 Y 1 2 5
es mayor que es menor que
C. d.
||
3 y H
y | ]
|| | ||
| | || | |
| | [ | [ |
Y 3 | 6 3 2 3 7
es mayor que es menor que
2. Encierra el nUmero mayor.
a.48y 18 b.29y53 c.72y58
d.53y59 e.25y22 f.35y 73
3. Encierra el nUmero menor.
a.82y67 b.43 vy 34 c.27y52
d.36y39 e. 96y 29 f.81y61
H ......................
Si ya terminaste, calcula sin utilizar tus dedos.
a 10—3=D b.13-8 c.15-9 d.1#-%#
e.18-9 f.11-5 g.14-6 h.15-7%
N\ J
cincuenta y siete 57

Unidad 6



(
O N R o T
1. Compara los numeros:

a. b.
# 5 1 8 6 3 2 Yy

es mayor que ______esmenorque
C. d.
Y 9 Y 6 2 7 2 6
es mayor que es menor que

2. Encierra el nUmero mayor.

a.38y32 b.84y 88 c.52y 72
d.31y51 e.24y 31 f 52y 39
g.63y25 h.42y #1 .11y 22

3. Encierra el nUmero menor.

a.20y 50 b.28y 82 c.32y5%

d.21y8 e. 98y 89 f.62y 23

- J

58 cincuenta y ocho Firma de un familiar:




Unidad7

Sumemos y restemos en
forma vertical

En esta unidad aprenderas a

« Sumar en forma vertical
« Restar en forma vertical



1.1 Sumemos decenas

Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

Antonio tiene 30 lapices de colores y Julia 20, é{cuantos lapices de colores tienen

entre los dos?
N P~
@)t O
pe £
PO:

Soluciona ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ [ 30son3 decenas.) _________

.. . 20 son 2 decenas.
Utilizo azulejos:

i -~
€ y
José
+ -
+ —

R:

Comprende Al sumar 30y 20 se puede decir:
3 decenas y 2 decenas son 5 decenas,
5 decenas son 50.

30+20=50

Se pueden formar grupos de 10 para sumar decenas.

Resuelve .....................................................................................................................................
1. Efectua:

a.'-|0+30=[:} b. 10 +40 c.50+ 30

d. 60+ 20 e.80+10 f. 70+ 20

g. 60 +40 h.50 + 50 i.90+10

60 sesenta



2. Maria tiene una bolsa con 20 dulces | 3. Para una fiesta, Juan tiene 30 galletas
de fresa y otra con 10 dulces de uva, de chocolate y 70 de vainilla, icuantas
ces tiene en total? galletas tiene en total?

écuantos dul

R: R:
Resuelve en €asa........ooooooeeeeeeeeee e

1. Efectia:
a.20+20= b.40 + 10 c.30+50
d. 10+ 60 e. 50 +40 f.10+ 20
g.20+ 70 h. 60 + 30 i.80+20

2. Mario tiene 20 chibolas verdes y 20 3. Carmen tiene 20 gomitas de limdn
chibolas azules, icudntas chibolas y 40 gomitas de naranja, ¢cuantas
tiene en total? gomitas tiene en total?

SIS £688
(VNN coocs
sosss  gEses R w

R:

Firma de un familiar: sesenta'y uno 61

Unidad #



1.2 Sumemos unidades a un nimero

Recuerda
a.10+70=@ b.30 +40

Analiza

Carlos tenia 32 crayones y su mama le regald 5, écuantos crayones tiene en total?

PO:

Soluciona .............................................................................................

Utilizo azulejos:

[ |
O H
[ | [ |
+ B [ |
[ | [ | [ |
[ | [ [ |
+ =
R:
¥ )
COmprende { 3) 4+ 5 = 37
Se descompone el numero de dos cifras y se suman

unidades con unidades.

Resuelve .........................................
1. Efectua:

a.11+2=@ b.25+3 c.31+%#

d.52+6 e.81+H4 f.93+6

g.41+6 h.70 + 2 i.30+5

62 sesenta y dos



2.Mario tiene 33 botes con pintura i 3.Juan infla 20 globos y su hermana 5,
amarilla, su hermano tiene 4 botes écudntos globos inflan entre los dos?
con pintura verde.
éCuantos botes con pintura tienen

entre los dos?

Resuelve I CASQ...oooooeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo

1. Efectua:
a.'-|3+2=[:} b.50+3 c.61+5
d.76+1 e.32+2 f.60+8
g.82+5 h.31+5 i.13+3

2. En la fiesta hay 53 personas y llegan 3. Maria horned 40 galletas y su mama
4 mas, écuantas personas hay en la horned otras 5, écuantas galletas tienen
fiesta? en total?
R R:

Firma de un familiar: sesenta y tres 63

Unidad #



1.3 Sumemos en forma vertical

Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

Para los juegos deportivos, un dia se anotaron 28 nifos y
otro dia se anotaron 11 nifios.
¢Cudntos nifos se anotaron para los juegos?

PO:
S OIUCHONA e
Utilizo la tabla de valores y azulejos: D U
T\ )
52
Carlos (@ ubico sumandos primer
DU orimer sumando
.0 5 i=— sumando
signoylinea "~ 1 T segundo
; ' sumando
..... /\ sumando
i |
@ sumo decenas @ sumo unidades ~ .
con decenas con unidades [l [l
Comprende ( )
) . Forma vertical: D U
Para sumar en forma vertical se utiliza la tabla A |
de valores: Se traza el signo de @ |, g
’ suma y la linea que ----i---i---o
(D Se escriben decenas bajo decenas y separa los sumandos : * | 11
unidades bajo unidades. del resultado. ; 3.9
- . T J

@ Se suman unidades.

@ Se suman decenas.

6L|' sesenta y cuatro



Resuelve .............

Efectua:
a.25+ 34

_________________________

_________________________

Resuelve en casa
Efectua:

a.15+ 22

_________________________

_________________________

Firma de un familiar:

b.51+ 25

_________________________

R N S

|- -

_________________________

L

_________________________

c.33+ 14

.........................

.........................

.........................

.........................

.........................
.........................

sesenta y cinco

65

Unidad #



1.4 Sumemos un numero de 2 cifras a las decenas

Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Hay 50 manzanas rojas y 23 manzanas verdes.
¢Cudntas manzanas hay en total?

PO:

Soluciona .......................................................................................................................................................

Utilizo tabla de valores y azulejos:

o d F tical:
Antonio orma vertcal.:
] D U

\{

Comprende

Para sumar un niumero de dos cifras a las decenas:

@ Se coloca el numero de unidades en la casilla de las unidades de la respuesta
(0+3=3).

@ Se suman las decenas (5 + 2 = 7).

66 sesenta y seis



Resuelve .....

Efectua:
a.10+ 15

_________________________

_________________________

Resuelve en casa
Efectua:

a.4v0 + 27

_________________________

_________________________

Firma de un familiar:

_________________________

R N S

|- -

_________________________

_________________________

_________________________

c.50 + 2%

.........................

.........................

.........................

.........................

.........................
.........................

sesenta y siete

Ve

Unidad #



1.5 Sumemos unidades a un numero utilizando tabla de valores

Analiza .........................

Hay 3 patos en el agua y 24 en la grama.
¢Cuantos patos hay en total?

PO:

Soluciona. ..........................

Utilizo tabla de valores y azulejos:

D U
g %@’: Forma vertical:

Julia

Comprende
Para sumar un numero de 2 cifras y uno de 1 cifra en forma vertical:
@ Se colocan unidades bajo unidades.
(@ Se colocan decenas bajo decenas.
(3 Se suman las unidades.
(@ Al resultado se le agregan las decenas del nimero de dos cifras.

68 sesenta y ocho



Resuelve .............

Efectua:
a.5+52

_________________________

_________________________

Resuelve en casa
Efectua:

a.13+5

_________________________

_________________________

Firma de un familiar:

_________________________

R N S

|- -

_________________________

_________________________

_________________________

.........................

.........................

.........................

.........................

.........................

.........................

sesenta y nueve

69

Unidad #



}.6 Practiquemos lo aprendido

1. Efectua:

a.20+‘-|0=@ b.2+ 65

2. Efectua en forma vertical:
a.15+13 b.25+11

_________________________

_________________________

_________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

3. Resuelve:

a. Maria tenia 20 rosas y su papa le
regala 10 girasoles, ¢cuantas flores
tiene en total?

N

.80 +10 d.43 + 6
c.63+32 d.55+Y
5.60+11 h.42 +2

__________________________________________________
_________________________

_________________________

b. Mario tiene 5 mangos y le regalan 30
mas, écudntos mangos tiene en total?

70 setenta




(
Resuelve O CAS@ oo
1. Efectla:

a.?0+10=@ b.3 +55 c.40 + 20 d.63+6

2. Efectua en forma vertical:

a. 14+ 15 b.35+12 c.24+42 d.65+3

____________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

R N S R N S R et it ettt et ittt ettt
____________________________________________________________________________________________________

3. Resuelve:

a. Beatriz compra 40 galletas de b. Miguel tiene 22 limones y compra
chocolate y 30 de fresa, écudntas 6 limones mas, écudntos limones
galletas tiene en total? tiene en total?

_________________________________________________

- A

- J

Firma de un familiar: setenta y uno 71

Unidad #



2.1 Restemos decenas

Recuerda

a.2445= b.30 +40

60 — 20 significa:
Julia tenia 60 crayones y le regala 20 a su hermano. 6 decenas — 2 decenas

¢Cuantos crayones le quedan?

ceERee

PO:

Soluciona. ..............................................................

Quito los crayones: . Utilizo azulejos:

©®

Ana

wommee [l

[ ]

Comprende Al restar 20 de 60 se puede decir:

6 decenas menos 2 decenas son 4 decenas,
Y decenas son 40 unidades.
60—-20=40

Se pueden formar grupos de 10 para restar
decenas.

72 setenta y dos



Resuelve ..........................................................................................................
1. Efectua:

a.60—'-|0=[:} b.30-20 c. 70—-50

d.90-30 e.80-50 f.40-30

2. Carmen tiene 50 manzanas y vende 3. Beatriz tiene 60 galletas. Con su
20, écuantas manzanas le quedan? familia se come 30, ¢ cudntas galletas
: le quedan?

R: R:

Resuelve en casa
1. Efectua:

a.20-10= b.50-40 c.80-30

d.90-50 e.70-20 f.60-10

2. Enlatienda hay 30 huevos. Se venden 3. Dofia Maria hace 40 camisas y regala
20, écuantos huevos quedan? 10, écuantas camisas le quedan?

‘.ﬂ f:‘
D0

Firma de un familiar: setenta y tres 73

Unidad #



2.2 Restemos en forma vertical

Recuerda

Analiza

Doia Julia tenia 57 flores y vendié 34.
¢Cuantas flores le quedan?

PO:

Soluciona. ..o
Utilizo la tabla de valores y azulejos:

paase o U @ ubico en la tabla 5 Y
A reeeemegeempeet de valores

. «— minuendo

Julia

.........................

signo y linea adini oAl <— sustraendo J || E’»

(3) resto decenas () resto unidades
con decenas con unidades
diferencia
R: E
c d ( 1
omprende Forma vertical:
. - D U
Para restar en forma vertical se utiliza la tabla Se traza el signo de resta e ia
de valores: y la linea que separa el ....:.2.:.7
. . minuendo y sustraendo | — {3 Y |
(D Se escriben decenas bajo decenas y del resultado ———
unidades bajo unidades. L1203
-
@ Se restan unidades con unidades. .

()
@ Se restan decenas con decenas. g

U setenta y cuatro



Resuelve .............

Efectua:
a.2#-15

_________________________

_________________________

.........................

g |

........................

_________________________

g

_________________________

Resuelve I CAS@ ..o e ee e ee e ee et ettt ettt ettt et ettt

Efectua:
a.36-11

_________________________

_________________________

Firma de un familiar:

.........................

g |

------------------------

_________________________

S N
_________________________

setenta y cinco

75

Unidad #



;.3 Practiquemos lo aprendido

1. Efectua:

d.30-20

b.90-30

e. 70-50

2. Efectua en forma vertical:

L

_________________________

_________________________

__________________________________________________
frmmmmmmefmmmmm

frmmmmmmefmmmmm

3. Juan tiene 30 globos y regala 20,
écudntos globos le quedan?

........................
A -

N

.40 - 10
f.90 — 60

c.78-36 d.56-22

g.84-52 h.uY3-31

__________________________________________________
|- - —

frmmmmmmefmmmmm

4. En un panal hay 45 abejas, 13 salen
a recoger polen, écudntas abejas
quedan en el panal?

........................
A -

76 setenta y seis




-

N\

Resuelve en casa

1. Efectua:

a.30-10= b.50-20
d.90-80 e.60-30
2. Efectua en forma vertical:
a.85-71 b.79-21
e.36-21 f. 8#—-55

................................................
________________________

________________________

3. Juan tiene 30 lapices de colores y re-
gala 10, ¢cuantos lapices de colores
le quedan?

N N N

g s | g

f.30-10

S S R S
A

fmmmmm e mmmmm

_________________________________________________
_________________________

________________________

4. Maria tiene 60 peras y regala 20,
écuantas peras le quedan a Maria?

J

Firma de un familiar:

setenta y siete

77

Unidad #



2.4 Restemos numeros con unidades iguales

Analiza.

Carlos tiene 37 naranjas y regala 17 a su hermano,

écuantas naranjas le quedan?

PO:

Soluciona.

666666666
GO0
FFFFFFF

O

Utilizo la tabla de valores y azulejos:

@ Forma vertical:

Mario D U

_________________________

R:

Comprende

Para restar numeros de forma vertical, con
unidades iguales:

@ Se restan las unidades y se coloca cero
en el resultado.

@ Se restan las decenas.

78 setenta y ocho

<=

( )
I I
_4__

¢Qué pasaria?
Efectua 40 - 10.

* 4 decenas menos 1 decena D U
son 3 decenas:H-1=3 | '-IO
(decenas).

. - 11:10:

* 0 unidades menos 0 S

i 1310

unidades son 0 unidades. ----iT i




Resuelve .............

Efectua:
a.28-18

_________________________

_________________________

_________________________

R g

........................

.........................

S N A

_________________________

Resuelve @I CAS@ ..o eee oo ee e ee e ee et ee e et ettt ettt et et

Efectua:
a.73-63

_________________________

_________________________

Firma de un familiar:

_________________________

________________________

________________________

.........................

_________________________

_________________________

setenta y nueve

79

Unidad #



2.5 Restemos numeros con decenas iguales

Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

Carmen tiene 25 globos y regala 21,
écudntos globos le quedan?

PO:
S OIUCIONG e
Utilizo tabla de valores y azulejos: D U
Forma vertical: ( )
José
D U -
No se escribe el cero @—’
; ; ; ; en las decenas porque |
""""""""""""" no hay numeros a su =
. . ——/
izquierda.
N <
io
[ |
o
Rl .
Comprende

Cuando el minuendo y sustraendo tienen la misma cantidad de decenas:
@ Se restan las unidades.

@ La resta de las decenas es cero y no se coloca.

Resuelve ....................................................................................................................
Efectua:
a.73-#2 b. 66 — 63 c. 89 -85
D U D U D

..................................................

......................

80 ochenta



[ S g | S N

- -

Resuelve O CAS@ oo oo
1. Efectua:
a.89-87 b.56-51 c.78—76
] p.v o.v. | b U
d.e4-61 e.4Y7-42 f.23-22

..........................................................................

-------------------------------------------------

2. Carmen tiene 57 dulces y vende 52, écuantos dulces le quedan a Carmen?

LLLLLEELE
LLLLLLELE
LLLLLEELE
LLLLLLELE
PSS
SIS

Firma de un familiar: ochenta y uno 81

Unidad #



;.6 Practiquemos lo aprendido

1. Efectua:
a.25-15

LR et e e e et e T ]

_________________________

T T T A
_________________________

_________________________

2. Julia compra 36 peras y le regala 16 a
su amiga. ¢ Cuantas peras le quedan a

R N S R g

__________________________________________________

__________________________________________________

__________________________________________________

3. Mario tiene 38 dulces y Carlos tiene 32
dulces menos que Mario.
éCuantos dulces tiene Carlos?

R:
c.43-13 d. 68 -65
g.81-21 h. 6#—-60

_________________________

_________________________

_________________________

_________________________

Julia?
R:
Resuelve encasa..oooooooo
Efectua:

a.y4y4-24 b.55-52
e.34-14 f. 36 —34

o

82 ochentay dos

Firma de un familiar:




2.7 Restemos decenas a un numero de 2 cifras

Analiza ......................................................................................................................................................................................................................................... .

Julia tiene una caja con 34 galletas y se come 20, ¢cuantas galletas le quedan?

-
R (5ot 0

PO:

S OIUCHONG e
Utilizo la tabla de valores y azulejos:

Q 07@5‘ .
~ Forma vertical: —

Beatriz
] D U
-3

|
......................... ]
|
——— .

SR ? _______ T

@ O
|
|
|
|
R:
Comprende

Cuando el sustraendo tiene cero en las unidades:

@ Se colocan las unidades del minuendo en el resultado.

@ Se restan las decenas.

ochenta y tres 83

Unidad #



Resuelve ............. e

Efectua:
a.45-30 b.#3-20 c.64-50
R .o | oo | b U
d.8%2-60 e.36-10 f.51-20
Resuelve I CAS@ ..o ee oo ee e ee e ee et ettt ettt e ettt e
Efectua:
a. 78 -40 b.97-70 c.89-60
R .o | oo | b U
d.92-80 e.52-30 f.48 - 10

..........................................................................

_________________________________________________

8u ochenta y cuatro Firma de un familiar:




2.8 Restemos unidades a un numero de 2 cifras

Analiza .............................................................................................................................................................................................................................

Antonio tiene 26 aviones de juguete y regala 5, ¢ cuantos @
aviones quedan? 5 ’;zis

T,

S OIUCIONA. e
Utilizo tabla de valores y azulejos: D U

g, 6@% Forma vertical:
v

Beatri .
eatriz D U No olvides que el
i i i i 5 se coloca bajo
L L L i las unidades.

|

Comprende

Para restar unidades de un numero de dos cifras:

@ Se restan las unidades.
@ Al resultado se le colocan las decenas del minuendo.

RESUCIVE oo
Efectua:
a.38-5 b.43-2 c.28-H4
D U D U D U

___________________________________________________________________________

ochenta y cinco

85

Unidad #



[ S S N R g

.................................................

Resuelve I CAS@ ..o ee oo ee e ee e e et ettt et ettt ettt
1. Efectua:
a.79-6 b.36-4 c.49-8
R .o .o b U
d.6#-5 e.98-8 f.53-3

bmmmmmmepmmmm e — - bmmmmmmcdemmmmm e m

_________________________________________________

86 ochenta y seis Firma de un familiar:




%.9 Practiquemos lo aprendido

1. a. Juan tenia #8 chibolas, el lunes perdid
10, ¢cudntas chibolas le quedan?

g

_________________________

c. El miércoles, Juan le regald a José 20
de sus chibolas, écudntas chibolas le
quedan?

__________________________

__________________________

2. a. Maria tenia 56 lapices, el lunes perdid
3, écuantos lapices le quedan?

g

fmmmmmmmd e mm g mm o

c. El miércoles, Maria perdio 3 lapices,
écuantos lapices le quedan?

_________________________

_________________________

b. El martes, de las chibolas que tenia Juan,

d. El jueves, Juan regald otras 2 chibolas,

b. El martes, Maria regald 20 de sus lapices

- d. El jueves, Maria dond 10 lapices a su es-

~

perdid 3, écuantas chibolas le quedan?

------------------------

------------------------

écuantas chibolas le quedaron?

_________________________

_________________________

a Ana, écuantos lapices le quedan?

g

-

cuela, écudntos lapices le quedaron?

_________________________

_________________________

ochenta y siete

Unidad #



/
Resuelve encasa....oooee e
1. Mario tenia 16 borradores.
a. Ellunes regald Y, écuantos borradores | b. El martes, compré 10 borradores,
le quedaron? écuantos borradores tiene?
R: R:
c. El miércoles, perdié 12 borradores, d. El jueves le regalaron 2 borradores,
écuantos borradores le quedaron? écuantos borradores tiene?
R: R:
2. Juan tenia 14 pelotas. :
a. El lunes compré 12 mas, écuantas b. El martes, regald 16 de sus pelotas a
pelotas tiene? ' Mario, écudntas pelotas le quedaron?
R: S S N
R: S YO SN
c. El miércoles, le regalaron 7 pelotas, d. El jueves, le regalaron otras 10 pelotas,
écuantas pelotas tiene? . écudntas pelotas tiene?
R: S SRS S R: SN SN SR
- J

88 ochenta y ocho Firma de un familiar:




Unidad8

Conozcamos las lineas y formas en el
entorno

En esta unidad aprenderas a

- Conocer las lineas rectas, curvas, quebradas y mixtas
- |dentificar la forma de un trigngulo, rectangulo,
cuadrado vy circulo



1.1 Conozcamos las lineas rectas, curvas, quebradas y mixtas

Analiza .........................

Ayuda a los nifios a llegar a su casa repintando las lineas. Observa la forma de cada
uno de los caminos.

Soluciona

[

& 19 e 9

COmprende
Hay lineas de distinto tipo:

linea recta linea quebrada linea mixta linea curva

Resuelve .........................................................................................................................................

1. Repinta las lineas y el nombre de cada una de ellas.

90 noventa



2. Repinta las lineas.

a.

J

Firma de un familiar:

noventa y uno

91

Unidad 8



1.2 Conozcamos las lineas abiertas y cerradas

Analiza ....................................................

Julia y Antonio estan dibujando lineas. Ayuda a clasificar las lineas trazando de color rojo
las lineas que tienen un inicio y de verde las que no lo tienen.

S MU 0N e
Ir _____ Lem T ': ,‘\\ __________ - I‘\
: : A ! et N,
: : e s RN N .
: - : lll,/ : o Il P2l \\
‘e e S~a .I, . ’,// \\\‘
\ | PET TN
AY 1 /, \\
\\ reo 1 ’ \
B b T . : : - .
"’ ’ 1 1 1 1 1 1
S e -’ ! I ! \\ II
St e ! R Seolo?
Comprende
Las lineas abiertas son las que Las lineas cerradas son las que pueden
tienen un inicio en el trazo. trazarse desde cualquier punto.

y T
< L I

Resuelve .............................................................................................................................................................................................................................................

1. Observa las lineas y coloca una Y enla | 2.Dibuja 3 lineas abiertas.
casilla que corresponda:

Linea Abierta Cerrada

O
—

VAVAVA . 3. Dibuja 3 lineas cerradas.

U
~
G

92
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4. Repinta con rojo las lineas abiertas y con azul las lineas cerradas; escribe el nombre de

cada una.
a o b. C.
B - . )
,f-—v’ Se \\\ /:' NN /"‘
,_.,’ “~q R \\ N »/1
’ A e <~ f~o
] ] - g b -
\ / Prae s> < <
\ - <« - S~ <
Seen r—- /F_’ \\\\ i /7,-. ~ STt
.
\\\_/,/ N’ \\\\_'/// \ \\j N
d. e . f.
n -
n 1
gommmmememoees N A :
\\ \\ - e 1
~ N -=zZ7 == !
N a“r
> > (W] 1
Vi Vil v !
/ 4 Y] H 1
/ / v e 4
‘_/_ _______________ 4 -2 T
RESUCIVE €N CASa.....eeeeeeeeeeeeeeeeeee i,
1. Repinta con rojo las lineas abiertas y con azul las lineas cerradas
S
, . .
| ! N FAN 7 TSse
] 7 , \ /o - S
| / 4 \ / \ Vil N
] / /, \ 1 \ /7 N
| / s \ ¢ \ / \
< 2 \ \ ( )
: . S \ \ ) \ /
p
! AN ‘// \\_‘ \\ II SSeae et
_____________ L I
\ !
\/
y
------ 0 TTTTmTmTTTT
7 |
7 [}
l’ ! .
1
/ I i AN -~ S~ R
| | s _eal el N P N \
\ i L-TTTN 7Ty ’ - !
N 1 \ // /7 AN H
Ss. ! N/ / \ ]

2. Clasifica las siguientes lineas, dibujandolas en el recuadro correspondiente.

Lineas abiertas

Lineas cerradas

Firma de un familiar:
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1.3 Conozcamos las lineas verticales, horizontales e inclinadas

Analiza ...............................

Marta decord la canasta de los gatitos con diferentes lineas. Repinta cada una de las
lineas del decorado.

Soluciona .........................
a.

COmprende
Las lineas también se clasifican en:

linea horizontal linea vertical linea inclinada

Resuelve ............................................................................................................................................................................

1. Repinta con azul las lineas horizontales, con amarillo las lineas inclinadas y con verde las
lineas verticales.

N, X,
\, \ N\, \ \
\ \ \ \,
\ \, \ \
\, \ \, \
\, \ \ \,
\, \ \ \, \
\, \ \ \,
\, \, \, \,
\, \, \ \,
\, \, \ \,
\ \ \, \
\ \ \ \,
N, \, \ \
\, \, \ \
\ \, \ \,
\ \, \ \,
\, \ \,
NN DY
\
N N

2. Traza las lineas en cada vagon del tren.

R e ]

L —
L ]

o noventa y cuatro



3. Traza en los puntos amarillos lineas horizontales, en los rojos lineas verticales y en los
verdes lineas inclinadas.

Resuelve I CASQ .o e

1. Maria decord los regalos con diferentes 2. Repinta las lineas horizontales de amarillo,
lineas. Repinta y escribe el nombre. las lineas verticales de rojo y las inclinadas
a de verde.

@)
&)

£

Firma de un familiar: noventa y cinco 95
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1.M Practiguemos lo aprendido

/

~

1. Repinta las lineas que deben recorrer las abejas para llegar al panal, escribe el nombre

de las lineas.

noventay seis

96



2. Siguiendo las lineas cerradas, ayuda a la abejita a llegar al panal.

N I~

Resuelve @I CAS@...oooeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo et e

Julia y sus hermanos estan decorando algunos regalos. Ayudalos trazando las lineas con
diferentes colores y colocando sus nombres.

.

-

J

Firma de un familiar: noventa y siete
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2.1 Identifiquemos la forma del triangulo

Analiza .................

Antonio dibujo un barco. Traza la forma que
tiene la vela del barco.

Soluciona e
Trazo la forma de la vela.

e
e
e
4
4
4

Mario ’

COmprende

La vela del barco es una linea cerrada que tiene forma de triangulo. 7 i

Resuelve ..o
1. Encierra los objetos que tienen forma de triangulo.

A \*

PASO

A4

98 noventa y ocho




2. Repinta y traza la forma de un triangulo.

/I.\ /.\ ° °
e ‘e e ‘e ° . . °
3. Colorea la forma de triangulo.
ReSUIVE €N €A
1. Encierra la forma de triangulo.
I.\ I.\ ° °
/I, \\ II \\
e a2 . . . .
3. Colorea las formas de tridangulo que encuentres.
noventa y nueve 99
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2.2 Identifiquemos la forma del rectangulo

Analiza .......................

Julia dibujé un tren. Traza la forma de los vagones del tren.

A

Soluciona.....oo
Repinto las lineas punteadas.

o

José

Comprende
El vagdn del tren es una linea cerrada que tiene forma de rectangulo.

Resuelve .................................................................................................................

1. Encierra los objetos que tienen forma de rectdngulo.

op
op
D)
oD

M Fan\
J1d J
» ceoa
EL
PASO

Al s
Al

100 cien




2. Repinta y traza las formas de rectangulo.

3. Colorea la forma de rectangulo.

RESUCIVE €N COSA.ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeese e
1. Encierra la forma de rectangulo.

N

2. Repinta y traza las formas de rectangulo.

3. Colorea los objetos que tienen forma de rectangulo.

-

Firma de un familiar: ciento uno 101
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2.3 Identifiquemos la forma del un cuadrado

Soluciona ...................................
Trazo la forma del marco. o .- v - ____ °®
: :
~ 1 1
S &g I 1
~ ] 1
] ]
Beatriz l 1 1 T
] 1
] 1
1 1
] 1
] 1
] ]
@------—m-—m- - °
—
Comprende

La pintura tiene forma de cuadrado.

Resuelve ...................................................................................................................................................

1. Encierra los objetos que tienen forma de cuadrado.

A4
A4

102 ciento dos




2. Repinta y traza las formas de cuadrado.

3. Colorea la forma de cuadrado.

Resuelve I CASQ oo e ee e ee ettt

1. Encierra los objetos con forma de cuadrado.

3. Colorea las formas de cuadrado en el tren.

JAN

JAN

JAN

JAN

NSNS

Firma de un familiar:

NSNS

VAN
\=7

NS

1
O)Fo

ciento tres
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2.4 Identifiquemos la forma del circulo

Soluciona
Trazo la forma de la llanta.

/’—""“

b d ~

7’ Y

4 \
4 \
4 \Y

1 Y
Carlos 1 \
1 1
\ 1
\ 1
\ 4
\ 4
\\ ,l
Comprende
Las llantas de la bicicleta tienen forma de circulo. Q
Resuelve ..........................................

1. Encierra los objetos que tienen forma de circulo.

=/ EE V

10U ciento cuatro

)
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)
)
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2. Repinta y traza las formas de circulo.

-=0=
- ~ -
-, ~ . ~
. N ’ ~
’ Ay ¢ A
’ \ ’ \
I \ ’ \
1 A} 1 A
1 1 ) 1
1 1 1 1
1 1 ) 1
\} 1 A} 1
A} U AY U
AY 4 AY 4
A ’ N ’
N . N .
~ . ~ .
~ - Seeo- -

3. Colorea la forma de circulo.

Resuelve en casa
1. Encierra la forma de circulo.

_____

Firma de un familiar:

_____

ciento cinco
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;.5 Practiquemos lo aprendido

] : )
1. Une con una linea la palabra que corresponde a la figura.
Forma de tridngulo @ o
Forma de rectangulo @ o O
Forma de cuadrado @& e A
Forma de circulo e [ ]
2. Ayuda para que los perritos lleguen hasta su comida. Repinta y traza las figuras y sus
nombres.
’Il.\\ II'\\
¢r ________ QI T ———————— .| L] L] L] . L]
\g ! o i -
LN LN
3. Colorea las formas segun el color que se muestra.
* \ J
P
* < o
- J

106
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- )

Firma de un familiar:

ResuelVe en €asa....... oo

1. Encierra las formas: :

a. De tridngulo. . b. De rectangulo.
2. Escribe la forma que tiene cada dibujo. 3. Colorea las figuras segun el color que se
indica.
‘ We W We O
- ;

.~ Recorta las Formas de triangulo azul, de la pagina209.

\ J
ciento siete 107
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2.6 Hagamos figuras con formas de triangulo

José tiene dos formas de cuadrados y los corta a la mitad para hacer diferentes figuras.

a. ¢Qué forma tienen las figuras que se obtienen
después de cortar?
b. ¢Cudntas figuras se obtienen?
c. Forma figuras a partir de las que obtuviste.

S MU 0N e
a. Las figuras tienen forma de y o~
) 6
)
b. Se obtienen figuras. Ana
c. Ejemplos:
COmprende
¢ De la forma de cuadrado se pueden obtener 2 formas de triangulos iguales.
e Con las formas de tridngulos se pueden formar varias figuras al unirlas.
RESUCIVE .o
Con Y formas de triangulos iguales, construye otro triangulo.
Utiliza las formas de
tridngulo azul.
Resuelve en casa ... N \ fo
Con 4 formas de tridngulos iguales, construye un rectangulo. E:‘!

Recorta las Formas de triangulos reversibles de la pagina 211.

108 ciento ocho Firma de un familiar:




2.7 Formemos figuras con triangulos

Analiza

En las paginas recortables busca formas de cuadrado. p N
reverso

a. Cortemos: b. Obtenemos Y formas de
triangulos. v
'A

g \/L/
Marta hara dibujos con las formas de tridngulos, moviendo solo uno de ellos. ¢ Qué haces

para cambiar la figura?

X
ot

Coloca las formas de triangulo de la siguiente manera:

@

¢

Soluciona
Para formar los dibujos podemos: 50

5
Antonio

m

dar
vuelta

ciento nueve 109
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Comprende

Podemos hacer diferentes figuras con la misma cantidad de formas de triangulos,
moviendo, girando y dando vuelta.

Resuelve ..o
Utilizando los recortables de los cuadrados, forma las siguientes figuras.
1. 2.

Resuelve I  CQSQ...oooeoeeeoeeeeeeeeeeoeeeeoeeoeeee oo

Utilizando los recortables de los cuadrados, forma las Uﬁliza las formas de
S|gU|enteS ﬁguraS. tria’ngulo gris.

PR

1.

110 ciento diez Firma de un familiar:




Unidadg

Sumemos y restemos utilizando la
grafica de circulos

En esta unidad aprenderas a

= Sumar y restar numeros ordinales con la grafica de
circulos

* Sumar y restar numeros cardinales con la grafica
de circulos



Analiza ..............................................................................................

Julia va en 4.° lugar en una competencia de carreras. Detras de ella van 5 nifias.
¢ Cudntas niflas estan compitiendo?

S OIUCIONA. e
Utilizo una grafica de circulos.
@ Represento cada nifia con un circulo:

L

®

Y.°
lugar A esta grafica se le conoce
) como grafica de circulos.
é¢Cuantas N
(2 Escribo el PO: : nifias hay 2
hasta Julia? 2
A

@ Calculo la respuesta:

R:

Comprende
Para sumar numeros ordinales, se puede utilizar una grafica de circulos.

R OSUCIVE oo
Juan esta en 3.°" lugar de una fila. Detras de él hay 5 nifios.
¢Cuantos nifos hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

112



Resuelve I CASQ .o oo

1. Hay varios juguetes en fila y el oso esta en 5.° lugar.
Después del oso hay 4 juguetes. ¢ Cuantos juguetes hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

2. Mario esta en el 2.° lugar de una fila.
Detrds de él hay 6 nifios. ¢ Cuantos nifios hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

Firma de un familiar:
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Analiza ...................................................................................................

Hay 8 personas comprando entradas para el cine. Antonio esta en el 5.° lugar.
éCuantas personas hay detrds de Antonio?

Soluciona .....................................................................................................

Utilizo la grafica de circulos.
@ Cada circulo representa a una persona:

Antonio
~ )
José O

5.0 %/—J

lugar [:::]

@ Escribo el PO:

@ Calculo la respuesta:

R:

Comprende
Para restar nUmeros ordinales, se puede utilizar una grafica de circulos.

Resuelve .................................................................................................................................................................................................................................

Un edificio tiene 9 pisos y Mario vive en el 6.° piso.
éCuantos pisos hay después de donde vive Mario?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

114



ReSURIVE €N CaSA. ..o
1. Carmen estd en 3.*" lugar en la fila para recibir su refrigerio, y son 9 nifios en total.
éCuantos nifos hay detras de Carmen?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

2. 8 nifios juegan a las carreras y Carlos va en 2.° lugar.
¢Cuantos nifios van detras de Carlos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

Firma de un familiar: 115

Unidad 9



2.1 Sumemos utilizando la grafica de circulos

Analiza ....................................................................

En el bus van 5 nifios sentados. Hay Y asientos vacios. ‘ Por cada nifio sentado

¢Cuantos asientos hay en el bus? hay un asiento.

Soluciona .............................................................

@ Represento los nifios con circulos verdes,
y los asientos con circulos rosados.

E ? @

ninos vacios

Y Y YY)

@ Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta:

R:

Comprende
Se puede sumar utilizando la grafica de circulos:

@ Dibujar circulos para comparar uno por uno.
@ Encontrar el PO.
@ Calcular la respuesta.

RESUCIVE oo
1. En el parque juegan 6 nifos, cada uno en su patineta. Hay 3 patinetas sin usar.
¢Cudntas patinetas hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

116 ciento dieciséis



2. En la biblioteca hay # nifos, cada uno con un libro de Matematica. Sobran 3 libros,
écudntos libros de Matematica hay?

@ Dibuja la gréfica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

Resuelve I CAS@ oo oo e

1. En una fiesta hay 4 nifios. Cada nifio toma un plato con pastel.
Quedaron 3 platos con pastel. ¢ Cuantos platos con pastel habian al inicio?

@ Dibuja la gréfica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

2. Juan sembré 5 flores, una por maceta. Sobraron 3 macetas.
¢Cuantas macetas tenia?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

Firma de un familiar:
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2.2 Restemos utilizando la grafica de circulos

Analiza ............................................................................

Hay 9 juguetes. Llegan 6 nifios a jugar. Cada uno toma un juguete.
¢Cuantos juguetes sobran?

S O UG ONA e
@ Represento los juguetes con circulos verdes,

y los nifios con circulos rosados. @

w s N\

Carlos juguetes

- 00000® |
-

@ Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta:

R:

Comprende
Se puede restar utilizando la grafica de circulos:

@ Dibujar circulos para comparar uno por uno.
@ Encontrar el PO.
@ Calcular la respuesta.

ROSUCIVG oo
Hay 8 naranjas y 6 nifios. Cada uno toma una, écudntas naranjas quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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Resuelve RN CASQ ..o oo

1. Hay 8 pelotas y 2 nifios. Cada uno agarra una pelota.
¢Cuantas pelotas quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

2. Hay 16 libros en un estante y H nifios. Cada nifio toma un libro.
¢Cuantos libros quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:
R:

3. Carlos tiene 19 bombones y sus 5 amigos toman un bombodn.
éCuantos bombones le quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
Firma de un familiar: 119
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1. En la fila para entrar al estadio, Miguel 2. En la competencia de patinaje hay 10

estd en Z.° lugar y detrds de él hay 2 nifas. Beatriz esta en 9.° lugar.
personas. ¢Cuantas nifias hay después de ella?
éCuantas personas hay en la fila? @ Dibuja la grafica de circulos

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

correspondiente:

(2 Escribe el PO: (2) Escribe el PO:
@ Calcula la respuesta: @ Calcula la respuesta:
R: R:

3. Hay 5 naranjas y 4 niflos toman una cada 4. Juan comprd 7 flores. De ellas, 2 son

uno. girasoles y las demas son tulipanes.

éCuantas naranjas quedan? . ¢Cuantos tulipanes compra?

(D Dibuja la grafica de circulos (@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente: correspondiente:

@ Escribe el PO: @ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta: @ Calcula la respuesta:

R: R:

5.4 niflos escogieron un libro cada uno y quedaron 5 libros.
éCuantos libros habian en el estante?
@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

(2) Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

120



Resuelve en €asa.......oooooeeeeeeeeee e
1.Enlafila, Carmenesta en4.” lugary detras : 2. En una carrera compiten 18 personas.

de ella hay 5 personas. Beatriz va en 6.° lugar.

¢Cuantas personas hay en la fila? ¢Cuantas personas van detrds de Beatriz?

@ Dibuja la grafica de circulos @ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente: correspondiente:

@ Escribe el PO: @ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta: @ Calcula la respuesta:

R: R:

3. 6 niflos comen una manzana cada uno y 4. En la escuela hay 8 pelotas.

guedan 4 manzanas. 5 nifos agarran una pelota cada uno.

éCuantas manzanas habian? . ¢Cudntas pelotas quedan?

@ Dibuja la grafica de circulos @ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente: correspondiente:

(2) Escribe el PO: (2 Escribe el PO:

(3) Calcula la respuesta: (3) calcula la respuesta:

R: . R

5. Don Miguel tiene 15 frutas y vende 3.
¢ Cuantas frutas le quedan a don Miguel?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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2.4 Sumemos utilizando “mas que”, parte 1

Analiza ...............................................................................

Carlos tiene 5 dulces, y tiene 2 chocolates mas que dulces.
¢Cuantos chocolates tiene Carlos?

S O UG ONA e
@ Dibujo un circulo por cada dulce y chocolate de Carlos:

Beatriz g R
dulces Q
—
chocolates @) @ @ @ @ @ @
- J

@ Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta:

R:

Comprende
Se puede utilizar la grafica de circulos para comparar cantidades:

@ Dibujar circulos para comparar ambas cantidades.
@ Encontrar el PO.
@ Calcular la respuesta.

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

Mario tiene Y carritos. Juan tiene 3 carritos mas que Mario.
¢Cudntos carritos tiene Juan?

@ Dibuja la gréfica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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Resuelve en casa

éCuantos anillos tiene Carmen?
@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

2. Julia tiene 3 galletas. Su hermana tiene 5 mas que Julia.
¢ Cuantas galletas tiene su hermana?

@ Dibuja la gréfica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

3. Mario compré 2 chibolas. Carlos compré 4 mas que Mario.

¢Cuantas chibolas tiene Carlos?
@ Dibuja la gréfica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

Firma de un familiar:

1. Carmen tiene 4 diademas, y tiene 2 anillos mas que diademas.
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2.5 Sumemos utilizando “mas que”, parte 2

Analiza ....................................................................

Ana tiene 3 chibolas. José tiene H chibolas mas que Ana.
¢Cudntas chibolas tienen entre los dos?

Soluciona....oooo
@ Dibujo un circulo por cada chibola de Ana y José:

[

P — Q @ Calculo el numero de
chibolas de Ana

chibolas de José:
r A\
chibolas de José ‘ . . ‘ ' ‘ ‘
— )
@ @ Calculo el numero de

chibolas de los dos:

L
(] )
0000000000
= S

@ Entre los dos tienen:

Comprende
Se puede calcular el total de objetos que hay entre dos grupos utilizando la grafica de
circulos.

Resuelve
Maria tiene 5 dulces. Carlos tiene 2 mas que Maria.
¢Cuantos dulces tienen entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
dulces de Carlos:

@ Calcula el numero de
dulces entre los dos:

@ Entre los dos tienen:
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ReSURIVE €N CaSa. ..o
1. Julia compra 6 paletas. Antonio compra 5 paletas mas que Julia.
¢ Cuantas paletas tienen entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
paletas de Antonio:

(3) calcula el nimero de
paletas de los dos:

@ Entre los dos tienen:

R:
2. Miguel corta 4 mangos. Beatriz corta 8 mas que Miguel.
¢Cuantos mangos cortan entre los dos?

(D Dibuja la gréfica de circulos correspondiente: (2) calcula el ntimero de
mangos de Beatriz:

@ Calcula el numero de
mangos de los dos:

@ Entre los dos tienen:

R:
3. Mario siembra 6 arboles. Ana siembra 7 mas que Mario.
¢ Cudntos arboles siembran entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
arboles de Ana:

@ Calcula los arboles
gue siembran los dos:

@ Entre los dos siembran:
R:
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2.6 Restemos utilizando “menos que®, parte 1

Analiza ................................................................................

Marta tiene 9 lapices. Ella tiene 3 sacapuntas menos que lapices.
¢Cudntas sacapuntas tiene Marta?

Soluciona .....................................................

@ Dibujo un circulo por cada lapiz y sacapuntas:

Antonio Iépices
sacapuntas ’ ‘ . ‘ . 'J\O O Oj
@ Encuentro el PO:
@ Calculo la respuesta:
R:
Comprende

Se puede utilizar la grafica de circulos para calcular cantidades de objetos entre dos
personas, cuando una tiene menos que otra.

Resuelve .....................................................................................................................................................................

Carmen tiene 7 flores. Maria tiene 3 flores menos que Carmen.
¢éCuantas flores tiene Maria?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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ReSURIVE €N CaSA. ..o
1. Juan tiene 9 libros, y tiene 2 lapices menos que libros.
¢Cudntos lapices tiene Juan?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

2. Beatriz tiene 12 mangos, y Carmen tiene 4 mangos menos que Beatriz.
¢ Cuantos mangos tiene Carmen?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

3. Mario tiene 16 aviones y tiene # carros menos que aviones.
éCuantos carros tiene Mario?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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2.7 Restemos utilizando “menos que”, parte 2

Analiza ...............................................................................

Antonio tiene 8 conejos. Ana tiene 6 conejos menos que Antonio.
¢Cuantos conejos tienen entre los dos?

S OIUCIONA e (S8
@ Dibujo un circulo por cada conejo de Antonio y Ana:

@ @ Calculo el numero de
— ~ conejos de Ana:
conejos de Antonio ' . . ‘ . ‘ ‘ ‘

conejos de Ana
L J\_
CV] (3 calculo el nimero de
@ conejos de los dos:
@ @ () Entre los dos tienen:

r N\
0000000000

Comprende

Se puede utilizar la grafica de circulos para calcular el total de objetos entre dos grupos,
cuando uno tiene menos objetos que el otro.

Resuelve
Beatriz tiene 8 flores. Maria tiene 5 flores menos que Beatriz.
¢Cudntas flores tienen entre las dos?

(D Dibuja la grafica de circulos correspondiente: (2 calcula el nimero de
flores de Maria:

(3 calcula el nimero de
flores de las dos:

@ Entre las dos tienen:

R:
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ReSURIVE €N CaSa. ...
1. Julia compra 9 naranjas. Antonio compra 5 naranjas menos que Julia.
¢Cuantas naranjas tienen entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el nimero de
naranjas de Antonio:

@ Calcula el numero de
naranjas de los dos:

@ Entre los dos tienen:
R:
2. José hornea 13 pasteles. Carlos hornea 7 menos que José.
¢Cudntos pasteles hornean entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
pasteles de Carlos:

@ Calcula el numero de
pasteles de los dos:

@ Entre los dos hornean:

R:
3. Mario siembra 12 arboles. Ana siembra 6 menos que Mario.
¢Cuantos arboles siembran entre los dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
arboles de Ana:

(3) calcula los arboles
gue siembran los dos:

@ Entre los dos siembran:
R:
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Analiza ........................................................................................

En una fila, hay 4 nifos delante de José y detras hay 3.
éCuantos ninos hay en la fila?

S OIUCIONA e
@ Dibujo un circulo por cada nifio: José
Carmen ~ ~

O
a

@ Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta:

R:

Comprende

Se puede utilizar la grafica de circulos para identificar datos de manera mas facil.

Resuelve ......................................................................................................................

1. Juan hace fila donde hay 5 personas delante de él y detrds hay 1.
¢Cudntas personas hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ po:

@ Calcula la respuesta:

R:

2. En la escuela, hay 3 aulas a la izquierda de la de Ana y 6 a la derecha.
¢Cuantas aulas hay en la escuela?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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Resuelve en casa

1. En el pasaje de Carlos, hay 6 casas a la derecha de la suya, y hay otras 8 a la izquierda.
¢Cudntas casas hay en el pasaje de Carlos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

2. En la fila, delante de Carmen hay Y personas y detras hay 2.
¢Cuantas personas hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

3. En una caja de colores, hay 3 colores a la izquierda del color amarilloy 5 a la derecha.
¢Cudntos colores tiene la caja?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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Analiza ......

Ana y Julia estan una detras de la otra haciendo fila para comprar una paleta. Delante de
ellas hay 5 personas y detrds hay 3; écuantas personas estan en la fila?

Soluciona......oooo
@ Dibujo un circulo por cada persona:

Mario

A

@ Encuentro el PO:

@ Calculo la respuesta: 5+2+

NS

10

R:

Comprende

3

En algunas ocasiones, hay mas de un dato que se puede identificar de la grafica de circulos.

Reswelve .o
1. Carlos y Mario estan uno detras del otro

haciendo fila para comprar pupusas.
Delante de ellos hay 2 nifios y detras
hay 4.

éCuantos nifios hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente:

@ PO:

@ Calcula la respuesta:

132

2. Juan y Miguel estan uno detras del otro
comprando entradas para el cine. Delante
de ellos hay 3 personas y detras hay M.
¢Cudntas personas hay en la fila?

@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente:

@ PO:

@ Calcula la respuesta:




Resuelve en casa

1. En el mercado estan los puestos de frutas y verduras a la par. A la izquierda de ellos
hay 2 puestos y a la derecha hay 5. ¢ Cuantos puestos hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

2. Los carros de Beatriz y Carlos estan a la par. A la derecha de estos hay 8 carros y a la
izquierda hay 3. ¢ Cuantos carros hay en total?

@ Dibuja la gréafica de circulos correspondiente:

() po:

@ Calcula la respuesta:

R:

3. Las casas de Carmen y Carlos estan a la par. A la derecha de ellas hay 9 casas y a la
izquierda hay 8. ¢ Cudntas casas hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ po:

@ Calcula la respuesta:

R:
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1. Hay 6 platos y 4 tenedores mas que . 2.Tengo 7 borradores y 5 sacapuntas

platos. ¢ Cuantos tenedores hay? menos que borradores.
(D Dibuja la grafica de circulos - ¢Cuantas sacapuntas tengo?
correspondiente: @ Dibuja la grafica de circulos

correspondiente:

@ Escribe el PO: @ Escribe el PO:
@ Calcula la respuesta: @ Calcula la respuesta:
R: | R:

3. Maria tiene 4 jocotes. Carmen tiene 5 jocotes mas que Maria.
¢Cuantos jocotes tienen entre las dos?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente: @ Calcula el numero de
jocotes de Carmen:

@ Calcula el numero total
de jocotes:

@ Entre las dos tienen:

R:

4. A la izquierda del carro de Laura hay 2 carros y a la derecha hay 6 carros.
éCuantos carros hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ po:

@ Calcula la respuesta:

R:
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Resuelveencasa.......ooooo e
1. Juan tiene 3 manzanas, y tiene 4 peras 2. José compra 11 chibolas y Carlos compra

mas que manzanas.
éCuantas peras tiene?

@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

7 menos que José.
éCudntas chibolas tiene Carlos?

@ Dibuja la grafica de circulos
correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:

3. Tengo 10 girasoles y 2 rosas menos que girasoles. ¢ Cuantas flores tengo en total?

(D Dibuja la grafica de circulos correspondiente: (2 calcula el nimero de

rosas:

@ Calcula el numero total
de flores:

@ Hay un total de:

R:

4. La panaderia y el comedor estan a la par. A la izquierda de estos hay 7 puestos y a la

derecha hay 4. ¢ Cuantos puestos hay en total?

@ Dibuja la grafica de circulos correspondiente:

@ Escribe el PO:

@ Calcula la respuesta:

R:
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2.11 Practiquemos lo aprendido

1. En la fila de la tienda, Ana estd en 5.° @ 2. Enla competencia de natacién hay 12

lugar y detras de ella hay 6 personas. nifos. Carlos va en 5.° lugar.
¢Cuantas personas hay en la fila? éCuantos nifos hay después de él?
R: R:

3. # nifios se sentaron en un columpio cada 4. Un arbol de mango tiene 8 mangos
uno y quedaron 9 columpios libres. verdes y 4 mangos maduros mas que
¢Cudntos columpios hay en total? verdes. ¢ Cuantos mangos maduros hay?
R: R:

5. Ana tiene Y libros. Antonio tiene 11 libros mas que Ana.
¢éCuantos libros tienen entre los dos?

R:

- J
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6. Las casas de Maria y Juan estan juntas. A la izquierda de ellas hay 7 casasy a la

derecha hay 10. ¢ Cuantas casas hay en total?

R:

Resuelve O QS oo e oo

1. En una fila, Beatriz esta en 4.° lugar y
detras de ella hay 15 personas.
éCuantas personas hay en la fila?

R:

3. De 1% pelotas, 6 nifios toman una cada

uno.
¢Cuantas pelotas quedaron libres?

2. Un edificio tiene 16 pisos y Antonio
vive en el 6.° piso. ¢ Cuantos pisos hay
arriba del piso de Antonio?

R:

4. En un parque hay 15 nifios y hay 9
bicicletas menos que nifios.
¢Cudntas bicicletas hay?
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5. Miguel tiene 12 trompos. Carlos tiene 5 trompos menos que Miguel.
¢Cuantos trompos tienen entre los dos.

6. A laizquierda del carro de Laura hay 2 carros, y a la derecha hay 23 carros.
¢Cuantos carros hay en total?

7. Las casas de Carlos, Maria y Antonio estan una después de la otra. A la izquierda de sus
casas hay 3 casas y a la derecha hay 22. ¢ Cuantas casas hay en total?

8. Mario tiene 25 carros. Juan tiene 2 carros menos que Mario y Miguel tiene 3 menos que
Juan. éCuantos carros tiene Miguel?
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Apliqguemos la Matematica

En esta unidad aprenderas a

- Comparar y medir objetos

- Comparar dos superficies

- Comparar la capacidad de dos recipientes
- Comparar el peso de dos objetos

« Conocer las monedas y sus equivalencias

« Reconocer el tiempo en horas y minutos



1.1 Comparemos objetos directamente

Analiza ........................................

Observa los siguientes objetos.
Marca con unax el que sea mas largo, entre los dos.

a. b. C.
Debes estirar los listones
para comparar.
- ‘@
»
Soluciona .................................................
a. Coloco los lapiceros al b. Estiro los listones y c. Coloco al mismo nivel y
mismo nivel. coloco al mismo nivel. uno sobre otro.

mas largo

mas largo

COmprende

Para saber cudl es el mas largo de dos objetos, se colocan en una misma posicion y al
mismo nivel, estirando o colocando uno sobre otro.

Resuelve ...........................................

1. Marca con una)( el objeto mas largo.
a. b. C.
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2. Compara tu regla o lapiz con la regla o lapiz de un compaiiero.

Resuelve I  CAS@ ..o ee e sttt e e ettt

1. Marca con una )( el objeto mas largo.
a. b.

2. Observa los dibujos y responde.

a. ¢Se pueden comparar los cuadernos de esta forma?

¢Qué hay que hacer para comparar?

Pa
ps
s
-
-
<
P
<
ps
-
P
<
<
s
s
-

b. éSe pueden comparar los lapiceros de esta forma?

$ Q ¢Qué hay que hacer para comparar?

\
N\
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1.2 Comparemos objetos indirectamente

Analiza ............................................

Toma un listdn o cuerda y mide las partes del escritorio o mesa, como hacen Anay
Beatriz.

a. ¢Como pueden comparar la longitud de las partes @ y @?

b. ¢Qué parte es mas larga?

S OIUCIONA e
a. Coloco la cinta al mismo nivel y comparo la longitud de cada parte:
Ana
Ana
Beatriz
b. La parte es mas larga.
Comprende

Para comparar las medidas de un objeto se pueden utilizar cintas, cuerdas o lana, medir
cada parte y luego comparar.

¢Cual es la parte mas larga?

R:

Resuelve en €asa ...
Mide la parte @ y @ de tu cama y compara.
¢Cual es la parte mas larga?

R:
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1.3 Midamos utilizando partes del cuerpo y otros objetos

Analiza ................................

Carmen compara las medidas de una caja, como en el dibujo.

a. ¢Como se pueden comparar las sdeh

I

longitudes de 1), @)y 3)? i
b. ¢Qué parte es mas larga? :
4®o
Soluciona.....oooo
Utilizando un |apiz para medir cada parte:

/ a. La parte midio

José La parte_ midid
La parte_ midio
b.Laparte  es mas larga que las otras partes.
Comprende

Se pueden utilizar otros objetos para medir las partes de otro objeto, por ejemplo: un
|lapiz, borrador o regla.

También se pueden utilizar las partes del cuerpo: la mano (llamada cuarta) o el pie.

N
O

cuarta
:4—»:
===3 “\ |
] ]
Ny 4 -
\ y | i
‘ pie
Resuelve. ................ Resuelve (] T = LT

Mide la parte @ y @ del pupitre usando Mide la parte @ y @ de tu cuarto
la cuarta. usando el pie.

@

éCudl es la parte mas larga?

R: éCual es la parte mas larga? R:
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1.4 Comparemos 2 superficies

Analiza ........................................

Julia tiene dos toallas. ¢ Cudl es la toalla mds grande?

@ @

Soluciona....oo
Extiendo ambas toallas y comparo colocando una sobre la otra.
4
©— bt
. , , 2 Carlos
éCual es la toalla mas grande-
@ —
R:
Comprende

Para comparar dos objetos, se puede colocar uno sobre otro y el que

tiene sobrante es el mas grande.
— sobrante

RESUCIVE oo
Responde, écual es mds grande?

a. b.

R:
ReSUeIVe €N CaSa...... oo
Responde, écudl es mds grande?
a. @ b.
R:
I R:
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2.1 Comparemos la capacidad de 2 recipientes, parte 1

Analiza

Observa el dibujo y contesta: éen cudl taza cabe mas agua?

Soluciona

- oOPero |

Vierto el agua de la taza @ en la taza @:

=2 N
(oo

£5 P,
=4

Antonio

Como a la taza @ le sobra espacio, a la taza

Comprende
A la cantidad de liquido que cabe en un recipiente

Para comparar la capacidad de dos recipientes, @ y @:

* Se vierte el liquido del recipiente (1) en el (2).
e Si sobra espacio, @ tiene menos capacidad;
si rebalsa el liquido, @ tiene mas capacidad.

Resuelve ..............

También puedes
verter el agua de la
taza @ en la taza @:

[
|

Al verter el liquido
para comparar la
capacidad, el otro
recipiente debe
estar vacio.

N

le cabe mas agua.

se le llama capacidad.

,//;‘77‘
\

mas capacidad

Responde:
a. ¢Cual tiene mas capacidad?

®

—=

R: L®
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b. ¢Cudl tiene menos capacidad?

®
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c. ¢Cudl tiene mas capacidad?

Y

R:

Resuelve en casa

d. ¢Cual tiene menos capacidad?

Responde:

a. ¢Cual tiene mas capacidad?

®ﬁ )
&

c. ¢Cudl tiene menos capacidad?

N

@

a6 ciento cuarenta y seis

b. éCual tiene menos capacidad?

d. ¢Cudl tiene mas capacidad?

@a@
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2.2 Comparemos la capacidad de 2 recipientes, parte 2

Analiza ............................................................

Observa el dibujo.
a. ¢Cual recipiente tiene mas capacidad?
b. ¢Cudl recipiente tiene menos capacidad?

S OIUCHONA. e
Comparo utilizando un vaso del mismo tamafio.

@ é a. El recipiente tiene mas capacidad.  Carmen

b. El recipiente tiene menos capacidad.

Comprende
Para comparar dos recipientes podemos utilizar un

recipiente de igual tamafio.

Si uno de los recipientes tiene mas capacidad, el

nivel de agua estara mas arriba. mas capacidad  menos capacidad

Resuelve........ooo Resuelve en casa........oeoseee
Observa el dibujo y responde. Observa el dibujo y responde.

El recipiente tiene mas capacidad. El recipiente tiene menos capacidad.
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2.3 Comparemos cajas

Analiza

David y su hermano quieren guardar sus juguetes.
a. ¢Cual caja es grande?
b. ¢Cudl caja es pequefa?

Soluciona...........
Coloco los juguetes en cada caja.

Anignio
En la caja (1) caben . En la caja (2) caben
a.lacaja_ esgrande. b.lLacaja__ espequefa.
Comprende

Para comparar dos cajas, utilizamos objetos de igual tamaio y observamos en cual caja
caben mas o menos objetos.

Resuelve e
1. éCual caja es grande o pequena?

@ /\ >
970908
90

-
-

En la caja @ caben . En la caja @ caben .
La caja es grande y la caja es pequeia.
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2. Carmen tiene 3 cajas. Observa los dibujos y responde:

Entre la caja @ y @:

a. La caja es grande.
b. La caja es pequeiia.
Entre la caja y :

c. La caja @ es grande.

En la caja () caben : d. La caja es pequefia.
En la caja @ caben . Entre la caja v
En la caja (3) caben . e.lacaja_____ esgrande.

f. La caja @ es pequefia.

Resuelve RN CASQ...coeooeoeeoeeeeeeoeeeeeeeoeeeeee oo

¢Cual caja es grande y cual es pequefia?

®

@

En la caja @ caben .
En la caja @ caben .

La caja es grande y la caja es pequefa.
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3.1 Comparemos el peso de 2 objetos

Analiza ............................................

David tiene una pelota de futbol y su hermana una pelota de
tenis y quieren saber:

a. ¢Cual pelota pesa mas?

b. ¢Cudl pelota pesa menos?

¢

Soluciona...ooooo .
Comparo el peso de las pelotas utilizando la balanza.
a. La inclinacion de la balanza hacia la derecha, nos
indica que la pelota pesa menos. Mario
@ b. La inclinacidn de la balanza hacia la izquierda, nos
indica que la pelota pesa mas.
Comprende
Para comparar el peso de 2 objetos observamos la inclinacién de la balanza.
K
@ @ @ y @
i pesa menos pesan igual.
pesa mas
0
. .
Resuelve....ooooo Resuelve en casa
1. éCual pesa mas? 1. éCual pesa menos?
: La pesa
mas que la .
@ pesa menos
2. éCual pesa menos? 2. éCual pesa mas?
__________pesamenos pesa mas que
que__
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4.1 Identifiquemos las monedas

Analiza ..........................................

Une con una linea cada moneda con su valor correspondiente.

Soluciona ...............

o ) ) o )
10 centavos 25 centavos 1 ddlar 1 centavo 5 centavos
Comprende

Hay 5 monedas de délar de diferente valor.
Ademads, tienen distintas caracteristicas como: el color, el tamafio y el valor.

e o/

1 centavo 5 centavos 10 centavos

R CSUCIVE oo
Une con una linea cada moneda con su valor correspondiente.

o ( } [ ) ( } ( ]
5 centavos 25 centavos 1 dodlar 10 centavos 1 centavo

RESUCIVE €N CASa....eceoeoeeeeeeeeeeeeeeeee i
Marca con una X la moneda correspondiente.

b. 1 centavo

a. 10 centavos
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4.2 Formemos cantidades con monedas de 1, 5, 10 y 25 centavos

Analiza ................

Ana y Miguel tienen algunas monedas y cada uno quiere comprar una paleta de 30
centavos. Marca con una X las monedas que pueden tomar para comprar la paleta.
Monedas de Ana

Soluciona
Una manera de formar 30 centavos con las monedas de
Ana es la siguiente:

Antonio

Una manera de formar 30 centavos con las monedas
de Miguel es la siguiente:

Comprende

Una cantidad de dinero se puede formar con monedas de diferente valor.
Por ejemplo, algunas maneras de formar 30 centavos son las siguientes:
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Resuelve

1. Marca con X las monedas correspondientes:

a. Para formar 15 centavos.

b. Para formar 30 centavos.

d. Para formar 50 centavos.

2. Coloca el numero necesario de cada moneda para formar:

a. Para formar 10 centavos.

b. Para formar 19 centavos.

d. Para formar 45 centavos.

(TR e

RS
MONTICELLG T
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Resuelve O CAS@ oo

1. Marca con )( las monedas correspondientes:

a. 18 centavos. b. 26 centavos.

 WokTiceLio 3

2. Coloca el numero necesario de cada moneda para formar:

154

a. 20 centavos. b. 38 centavos.

e. 60 centavos.
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4.3 Formemos cantidades con monedas de 1, 5, 10, 25 centavos y 1 ddlar

Analiza ..........................................

Julia, Carlos y Marta saben que 1 délar se forma con 100 centavos. De los ahorros
gue tienen, marca con una )( las monedas que forman 1 ddlar.

Monedas de Julia _ Monedas de Carlos

Soluciona.....oo
e De las monedas de Julia, 1 délar se forma con 2 monedas de 25 centavos, 4de 10 %55 ™

S
centavos y 2 de 5 centavos. .
Beatriz

¢ De las monedas de Carlos, 1 ddlar se forma con 3 monedas de 25 centavos, 2 de 10
centavos y 1 de 5 centavos.

¢ De las monedas de Marta, 1 délar se forma con 4 monedas de 25 centavos.

Comprende
Algunas maneras de formar 1 délar son:
e 2 monedas de 25 centavos, 4 monedas de 10 centavos y 2 monedas de 5 centavos.
* 3 monedas de 25 centavos, 2 monedas de 10 centavos y 1 moneda de 5 centavos.

* Y monedas de 25 centavos.
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Resuelve

1. Encierra las monedas que necesitas para formar 1 délar:
a.
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Resuelve L] T o= 11

1. Encierra las monedas que necesitas para formar 1 délar:

3. Carolina quiere comprar una galleta de 1 délar en la tienda, ella ahorré algunas
monedas. ¢ Cudantas monedas le faltan para completar 1 délar? Encierra con cuales de
las monedas de la derecha se complementa el délar.

Ahorros

ciento cincuenta y siete

Firma de un familiar:

Riloy )

MoNTicELLo )
"'”E >
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5.1 Conozcamos el reloj y la hora en punto

Analiza ........................................

Observa las actividades que realiza Juan. ¢ A qué hora hace las actividades?

Soluciona.......oooo
Para saber la hora, utilizamos el relo;j.

aguja larga

aguja corta

La aguja l estd en el 6. La aguja 4/ esta enel 7.

La aguja T estd en el 12. La aguja T esta en el 12.

R: Juan se levanta a las . R: Juan llega a la escuela a las
Comprende

En el reloj, la aguja corta indica las horas.
Cuando la aguja larga apunta al 12, entonces la hora es exacta y se dice en punto.
Por ejemplo, Juan se levanta a las 6 en punto.

ReSUCIVE oo
1. Escribe la hora que muestra cada relo;j.
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R: . R:

2. Dibuja la aguja del reloj que representa la hora.
a. 1len punto b. 10 en punto

b.

2. Dibuja la aguja del reloj que representa la hora.

a. 3 en punto b. # en punto

Firma de un familiar:

c.Yen punto

ciento cincuenta y nueve
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5.2 Conozcamos y leamos la hora y media

Analiza ........................................

Observa las actividades que realiza Juan.
a. ¢A qué hora se levanta?
b. ¢A qué hora desayuna?
c. ¢A qué hora llega a la escuela?

b. Como la aguja larga apunta al 6 y la aguja corta apunta entre
el 6 y 7, Juan desayuna a las 6 y media.

c. Juan llega a la escuela a las en punto.

Comprende L . i i Las agujas del reloj siempre se
Cuando la posicion de la aguja corta esta entre 2 numeros, mueven hacia la derecha.

la hora la indica el nUmero menor.

Cuando la posicion de la aguja larga esta en el 6, leemos la
hora y media.

Resuelve
1. Escribe la hora que muestra cada reloj.
a. b.
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2. Dibuja la aguja faltante de modo que el reloj que marque la hora indicada.
a. 3y media. b. 7y media. c. 5y media.

3. Dibuja la aguja del reloj que marqgue la hora indicada.
a. 2 y media. b. 9y media. C.

ReSUCIVE €N CASA... oo
1. Lee y escribe la hora exacta que se muestra en cada reloj:

R: y media.

2. Dibuja la aguja faltante de modo que el reloj que marque la hora indicada.
a. 11 y media. b. 1y media. c. 7y media.
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5.3 Conozcamos los minutos

Analiza ............................................................................................................................................

Carlos realiza varias actividades durante el dia.
a. ¢A qué hora hace la tarea?
b. ¢A qué hora hace los recortes?

Soluciona.....oooo
La aguja corta esta entre el 1y el 2. . Laaguja corta esta entreel 1y el 2.
La aguja larga se movio 4 divisiones. . Laaguja larga se movié divisiones.

R: Carlos hace latareaalalcon4 . R:Carlos hace los recortes a la 1 con
minutos. 25 minutos.
Comprende

En el reloj, la aguja larga indica los minutos; y una divisidon representa un minuto.

e Para leer la hora:
Primero se lee la aguja corta para saber la hora, después se lee la aguja larga para sa-
ber los minutos.

e Para leer los minutos:
Se cuenta el numero de divisiones que se ha movido la aguja larga a partir del 12.

Resuelve oo
1. Escribe la hora que se muestra en cada relo;j.

y minutos y minutos
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2. Escribe los minutos que indica cada recuadro.

ReSURIVE €N CaSa.....ooooeoeee e
1. Escribe la hora que se muestra en cada relo;j.

minutos.
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5.4 Leamos la hora de diferentes formas

Analiza ........................................................

Escribe la hora que se muestra en cada relo;j.

Soluciona .............................................................

(o 2-Son las 3 con 30 minutos.
w b. Son las 10 con 15 minutos.
Carlos ¢ Son las 4 con 45 minutos.

Comprende
Cuando la aguja grande apunta al 3, 6 0 9, la hora puede decirse de otra manera:
® 3y 30 minutos —» 3y media.
¢ 10y 15 minutos —» 10y cuarto.
® 4y 45 minutos —» un cuarto para las 5 o 15 minutos para las 5.

Resuelve ...........................................................

Escribe la hora que se muestra en cada reloj.

Resuelve en €asa....... oo
Escribe la hora que se muestra en cada relo;j.
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Apliguemos lo aprendido

En esta unidad aprenderas a

- Contar por grupos
« Sumar el mismo numero varias veces



Analiza

En la siguiente tabla, comenzando por cero, realiza lo siguiente:

a. Cuenta y encierra con un circulo verde, cada 3 nimeros.

b. Cuenta y marca con una X cada nimeros.

D
[y
N
w
U
(@)}
h
[0}
o

SN - 5
éQué caracteristica hay en cada caso- 10/11112113 1141516 | 172|118 19

20 (21 (22|23 |24(25|26 |27 (28|29

3031|3233 |34(35|36|37#(38]39

40 (41 [ 42 |43 | H4 |45 |46 | 4# |48 [ 49

50 (51|52 |53 |54 (55]|56(|57%|58]59

60 [ 61|62 |63 |64 (65|66 |67 68|69

70 | 71|72 |73 | 74| 75|76 |77 | 78 | 79

80|181(82|83|84|85|86|87|88|89

9019192 |93 |94(95|96|97|98 |99

100

Soluciona ....................................................................................................................................................................................................................................
a. Los niumeros de 3 en 3 son:

-
[AC)
© Lo

0,3,6,9, 12,15, 18, 21, 24, 2%, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48, 51, 54, 57, 60, 63, 66, 69,
72, 75, #8, 81, 84, 8%, 90, 93, 96, 99.

Antonio

b. Los nuUmeros de 4 en Y son:

0,4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56, 60, 64, 68, 72, #6, 80, 84, 88, 92, 96,
100.

Al contar desde cero, los numeros de 3 en 3 van cada 3 casillas, y los nimeros de 4en 4
van cada Y casillas.
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Comprende
Los numeros de 3 en 3, desde 0 hasta 100 son:
0,3,6,9, 12, 15,18, 21, 24, 2%, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48, 51,
54, 57, 60, 63, 66, 69, 72, 75, 78, 81, 84, 8%, 90, 93, 96, 99.

Los numeros de 4 en 4, desde 0 hasta 100 son:
0,4,8, 12,16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52,
56, 60, 64, 68, 72, 76, 80, 84, 88, 92, 96, 100.

Resuelve
1. Escribe los nUmeros de 3 en 3.

OO @O

C.

GO OO0

2. Escribe los numeros de 4 enH.

Resuelve I CAS@ ..o ettt
1. Escribe los nimeros de Y en M.

a.

OO0 BOOOO0

C.

SO0 OO0

2. Escribe los nimeros de 3 en 3.
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1.2 Contemos de 2 en 2
Analiza ..............................................

Escribe los niumeros de 2 en 2 hasta 100.

Soluciona .................................................................................

@00@0.;;.@000000@
O-O-O- 0 @-0-0-0-0- O O-O0-CO0

Comprende
Los numeros de 2 en 2, desde 0 hasta 100 son:
0,2,4,6,8,10,12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36,
38, 40, 42, 14, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70,
72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100.

Resuelve
Busca el camino para llegar a la miel, siguiendo los numeros de 2 en 2.

7 6 3 2 = 83 | 65 37

8 5 4 1 63 53 | 70

9 1019 23 66 68 | 72

12 /11 13 /40 |42 |44 | 25 64 45 | #d

14 16 | 1738 | 21 |46 48 62 76 31

18 11534 /36 #3 50 69 60 #8 | 35

20322729 52 57 58 80 79 | 67

83 22 30 81 54|56 84 82 85  #5

24 13328  #1 4# 100 98 86 88 | 99

55126 51 * 96 94 90 91
39 59 43 97 87 92 61
49 | 41 89 95  ## | 93
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Resuelve RN CASQ...ooooeoeeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeee oo

1. Sigue los nimeros de 2 en 2 para que la ardilla llegue a la bellota.

11 |
‘ | 12 |
10
| T
2
13
L|
5 6 14@

2. Ayuda a la abejita para llegar a la flor, escribiendo los nimeros de 2 en 2.

&t -LH OO OO0
ﬁwq K

HH K H
%r

3. Escribe los numeros de 2 en 2.

H_H
1 HH
L H

i e g

@ OO0
OO0 @O0

Firma de un familiar: ciento sesenta y nueve
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1.3 Contemosde 5en5
Analiza .........................

Escribe los nimeros de 5 en 5.

Soluciona ..................................

Completo el listado:
24 P

308" 0% 2 0 0077

COmprende
Los numeros de 5 en 5, desde 0 hasta 100 son:
0, 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35,40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, #5, 80, 85, 90, 95, 100.

Resuelve

1. Une los puntos contando de 5 en 5.

100 I

954 ‘ ‘ ®15

90 e ° 20

85 e e 25
80 ° 30

o
&75 '&
70 ° 35

° *40

65 45

2. Escribe los numeros de 5 en 5.

SO @O

C.
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Resuelve RN CASQ ..o e

1. Une los puntos contando de 5 en 5.

Firma de un familiar:

30e
35
40
y

5.

100

95

9.0
805 ¢ 30
e 75
e 70

50°
N

2. Busca el camino para llegar al queso, siguiendo los numeros de 5 en 5.

24

46 26

30

23

22 | 27

28

11 | 18

29

49

48

47

25

19

13 | 31

32

62

35

30

21

16

17 | 34

33

53

40

61

4y

41

85 | 51

36

54

45

63

89

80

39 90

37

50

57

58

88

93

95 97

98

64

55

60

65

94

99

87

83

59

82

77

66

67

91

71

38

76

68

69

72

73

92

ciento setenta y uno
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Analiza ...................................................................................................

A partir de 0, cuenta y colorea cada 10 nimeros.
¢Qué caracteristica encuentras?

oO|1(2|3|4|5|6]|#|8]°H9

1011112 (13| 1415|1617 |18 |19

20121 (22|23 |24(25|26|27# 28|29

30(31(32|33|34(35]|36|3#(38]39

40 (41 (42 |43 |44 |45 |46 | 47 |48 [ 49

5051 52|53 |54(55]|56|57#|58]59

60 |61 62|63 |64 |(65|66|67|68]|69

70| 71|72 |73 | 74|75 |76 |77 |78 | 79

80181|82|83|84(85|86|87|88]|89

90 (9192|193 (94|95|96 |97 (98|99

100

Soluciona ..........................................................................................................................................................................................................................

~~® Todos los numeros coloreados terminan en 0.

% ° o

Antonio

Comprende
Los numeros de 10 en 10, desde 0 hasta 100 son:
0, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

Resuelve
1. Escribe los nimeros de 10 en 10.

OO0 wOO0
OO0 @000
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2. Escribe los numeros de 10 en 10:

a. Del 40 al 100.

b. Del 100 al 0.

Resuelve I CASA oo
1. Escribe los nimeros de 10 en 10 hasta 100.

0,

2. Escribe los numeros de 10 en 10:
a. Del 100 al 10.

b. Del 10 al 50.

c. Del 30 al 80.

d. Del 20 al 70.

Firma de un familiar:
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;.5 Practiquemos lo aprendido

1. En la siguiente tabla, comenzando por cero, realiza lo siguiente:

a. Cuenta y encierra con un circulo azul cada 5 niumeros.

b. Marca con una )( cada3numeros. | 0 | 1] 2|3 |y

Di los nimeros en voz alta. 1011|1213 |14

15

16

17

18

19

2012112223 | 24

25

26

27

28

29

30(31(32|33 |34

35

36

37

38

39

4O |41 |42 [ 43 |

45

46

47

48

49

50 (51(52|53 |54

55

56

57

58

59

60 (61| 62|63 |64

65

66

67

68

69

70 | 71|72 |73 | M

75

76

77

78

79

80|81|82|83|84

85

86

87

88

89

90 (91|92 |93 |94

95

96

97

98

99

100

2. Completa:
a. Con numeros de 3 en 3.

b. Con nUmeros de 4 en 4.

c. Con numeros de 10 en 10.
| — | — 9

d. Con numeros de 2 en 2.
| — | BE— 1

.

) | T | _ : J—
e e L
oTo O —— OO oo ¥
=== 20 a— —ip— iy — 0
OO -

= = =l =l

T
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-

Hpy?

10

Y

30

40

55

|;¢5

70

—

60

15

100

90

ReSURIVE €N CaSA. ..o
1. Ayuda a la mariposa a llegar a la flor, contando de 10 en 10.

a.

2. Ayuda al perro a encontrar el hueso, contando de 4 en 4.

3

80

84

88 | 92

96

51

76

56

52 | 94

95

99

22

72

60

48 | 4y

H0

78

100 =

68

64

15

16 | 70

36

71

76

67

66

12

13

14

28 32

73

72

69

48

65

11

9

24 | 17

ez

29

25

63

64

30

16 | 20

27

28

31

62

61

12

8 | 5

14

33

86

59

45

11

21 | 22

23

34

35

93

57

3. Escribe los numeros de 5 en 5.

84 39

38

37

75

55

56

41 Y

36

68

49

54

53

11

4 43

H6

47

83

51

89

-

H0 —

J

Firma de un familiar:
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1.6 Contemosde6en6yde 7en 7
BANaliza oo

1. Cuenta y encierra cada 6 numeros. 2. Cuenta y encierra cada 7 numeros.
S MU 0N e
a0 1. <:> 1 2 3 Y 5 (:) 7 8 9 2. <:> 1 2 3 Y 5 6 <:> 8 9

@& 10111 (12|13 | 14| 15|16 | 1# | 18 | 19 10 (11|12 |13 | 14| 15|16 | 1# | 18 | 19

Antonio
20 (21|22 |23 | 24| 25|26 |27 |28 29 20 (21|22 |23 | 24 | 25|26 | 27| 28| 29
30 (313233 (34(35(36| 37|38 39 30131 |132|133|34(35(|36|372|38]39
HO | 42 | 42 [ 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 YO | 41 | 42 [ 43 | 44 | 45 | 46 | 4% | 48 | 49
50 | 51 |52 |53 |54 |55(|56 |57 58|59 50 | 51|52 |53 |54 |55|56|5#|58]|59
60 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65| 66 | 67 | 68 | 69 60 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69
70 |71 |72 | 723 | PH | #5 | 76 | 77 | 78 | 79 70|71 |72 | 73 | P4 | #5 | 76 | 772 | 78 | 79
80 |81 |82 |83 |84 |85 |86 | 87|88 |89 80 |81 |82|83|84|85|86| 87|88 | 89
90 |91 |92 |93 |94 |95 |96 | 97 | 98 | 99 90 [ 91 [ 92 [ 93 [ 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99
100 100

Comprende

Los numeros de 6 en 6, desde 0 hasta 100 son:
0,6,12, 18,24, 30, 36,42, 48, 54, 60, 66, 72, #8, 84, 90, 96.

Los nUmeros de 7 en 7, desde 0 hasta 100 son:
0, 7 14, 21, 28, 35,42, 49, 56, 63, 70, ##, 84, 91, 98.

Resuelve .............................................................................................................................................................................................................................................
1. Escribe los nUmeros de 6 en 6.

R0, 0.0 000,00
2. Escribe los numeros de 7 en 7.
"L (OO e OO

Resuelve O CAS@ oo e
1. Escribe los numeros de # en 7.

(OO OO

2. Escribe los numeros de 6 en 6.

" - OO
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1.7 Contemosde8en8yde9en9
Analiza.. oo

1. Marca los nUmeros al contar de 8 en 8. 2. Marca los numeros al contar de 9 en 9.
Soluciona .....................................................................................
1-@123'15679 2-@123'—!5678@?%‘@6,
10 |11 |12 |13 | 14| 15|16 | 17| 18 | 19 10|11 |12 |13 | 14| 15|16 | 17| 18 | 19 B;z;ﬁz
20 {21 | 22|23 | 24| 25|26 | 27| 28 | 29 20 {21 (22|23 | 24| 25|26 | 27| 28 | 29
3013113233 |34|35|36|37|38]|39 30131132133 |34(35(|36|372|38]39
YO | 41 | 42 |43 | Y4 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 YO | 41 [ 42 [ 43 | Y4 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49
50 | 51 |52 |53 |54 (55|56 |57#| 58|59 50 | 51|52 |53 |54 |55|56|5#|58]|59
60 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 60 | 61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69
0| 21 | 72 | 73 | 4 | #5 | 76 | 77 | 78 | 79 70 | 71 | 72 | 23 | 4 | #5 | 76 | 77 | 78 | 79
80 |81 |82 (83|84 |85 | 8 | 8% | 88 | 89 80 | 81 |82 |83 |84 |8 | 8 | 87 | 88 | 89
90 | 91 (92|93 | 94|95 |96 |97 |98 | 99 90 | 91 (92 (93| 94|95 |96 |97 |98 | 99
100 100
Comprende

Los numeros de 8 en 8, desde 0 hasta 100 son:
0, 8, 16, 24, 32,40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, 96.

Los numeros de 9 en 9, desde 0 hasta 100 son:
0,9, 18, 27, 36,45, 54, 63, #2, 81, 90, 99.

Resuelve .......................................
1. Escribe los nUmeros de 8 en 8.

2. Escribe los numeros de 9 en 9.

Resuelve I CAS@ ..o e
1. Escribe los nUmeros de 9 en 9.

2. Escribe los numeros de 8 en 8.

Firma de un familiar: ciento setenta y siete 17#
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1.8 Practiquemos lo aprendido

.

a.de2en? b.de6enb6
2 18
AN ( ‘?
C -.o J "'
) had

1. Completa con los numeros:

2. Escribe los nimeros de Zen 7.

c.de8en8

32

3. La abeja recorre los numeros de 9 en 9; ayudala a llegar al panal.

24

49

26

31

10

51

23

22

33

28

11

20

21

59

29

9

f!‘k

48

27

12

19

85

31

32

50

18

46

36

14

92

16

17

34

Y7

53

52

45

4y

79

42

41

40

35

15

37

55

56

54

73

91

67

39

38

60

66

89

63

88

25

86

93

96

64

61

58

72

84

30

94

95

65

13

43

82

81

78

77

57

83

70

71

80

90

76

81

68

69

87

62

7'1

99 -

d.de5en5

15

178
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Resuelve O CAS@.ooeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo
1. Colorea los numeros:
a. contandodeYenHy

&

b. contando de 6 en 6

c. contando de 10 en 10

92

20

12

15

36 | 37

32

39

48

22

19

35

18

24 | 58

57

50

80

23

30

31

42

27 | 59

93

51

52

24

29

15

87

86

30 | 33

36

54

53

25

26

27

88

83

11 | 70

39

65

66

94

60

90

89

82

81|33

42

84

67

95

17

74

99

100

97

61

69

79

45

48

68

60

51

69

73

57

54

18

J

Firma de un familiar:

ciento setenta y nueve
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2.1 Sumemos el 2 varias veces

Recuerda
Escribe los nimeros de 2 en 2.

CHHHHHHHH H]

Analiza ................................

éCuantos pollos hay?

Soluciona ................................................................

Sumo de 2 en 2:

2 + 2 + 2 + 2 4+ 2 =
Carmen /\/\ /\/\
2 6 10

] ]

R:

Comprende
Sumar el nUmero 2 varias veces es contar de 2 en 2.

Resuelve .................................

1. Calcula el total.

a.2+2=D
b.2+2+2+2+2=[j
c.2+2+2+2=[:]

d2+2+2+2

+
N
+
N

1

e2+2+24+2+2+2+2

+

2+2+2=[:]

f.2+2+2+2+2+2+2=[:]
g.2+2+2=[j
h.2+2+2+2+2+2+2+2+2=[:]

i.2+2+2+2+2+2+2+2=D
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2. Calcula el total, sumando el 2 varias veces.
a.

A A A A /
L A AN A A AL A A A A Af Af Af &

HAHAADDDHHH

Resuelve I CASQ oo oo ee e e ee et
1. Calcula el total:

a.2+2+2+2=D

b.2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2=D
c.2+2+2+2+2+2=[:]
d.2+2+2+2+2+2+2+2=D
e.2+2+2+2+2+2+2+2+2+2=[:]
f.2+2+2+2+2+2+2+2+2+2=[j

]

h.2+z+2+2+2+2+2+2+2+2+2+z+2+z=[:]

g8.2+2+2+2+2

2. Calcula el total, sumando el 2 varias veces.

R R R R ER N NE
66 G0 G e e
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2.2 Sumemos el 5 varias veces

Escribe los nimeros de 5 en 5.

20,0, 0,0, 0,0,0.0

Analiza .............................................................

éCuantos dedos hay en total?

Soluciona .....................................................................................
Sumo de 5 en 5:

“* 5 +5 4+ 5 +5 +5 +5 4+ 5 =

SRRV

Comprende
Sumar el nUmero 5 varias veces es contar de 5 en 5.

R:

Resuelve ............................................................................
Calcula el total.

a.5+5+5+5=D

b.5+5+5+5+5+5+5+5+5=D

c.5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5=D
d.5+5+5+5+5+5+5=[:]

Resuelve I CAS@ oo oo ee e e e
1. Calcula el total.

a.5+5+5+5+5+5+5+5+5=[:]
b5+5+5+5+5+5+5+5+5+5=[:]
c5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5=[:]

2. éCuantos dedos hay en total?

+ -+ + + + + + + + =
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2.3 Sumemos el 10 varias veces

Recuerda
Cuenta de 10 en 10 y completa.

10

Analiza ................................................

¢Cuantos colores hay en total?

10 colore*
prillante®

Soluciona ..............................................................................
Sumo de 10 en 10.

> 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 =

o
Julia 10
R:

Comprende

Sumar el numero 10 varias veces es contar de 10 en 10.

Resuelve .............................................
Calcula el total.
2.10+10 + 10 + 10 + 10 =D b.10+10+10+10+10+10+1o=D
c.10+10+10=[j d.10+10+10+10+10+10=D

Resuelve I CAS@..ooeeeeoeeeeeeeeeeeeeeee oo et
Calcula el total.

a.10+10+10+10=D

b.10+10+10+10+10+10+10+10 =D

. 10+10+10+10+10+10+10+10+1o=[j

d.10+10=D
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2.4 Sumemos el 3 o0 Y varias veces

Recuerda
Colorea contando:
a.de3en3 b.deYenH

ol1|2|3|4|s5|6|72|8]|09 ol1|2|3|4|5]|6|72|8]|9
10111213 | 1415|1617 |18|19 1011 (12|13 |14|15|16 |17 |18 |19
20(2122(23|24|25|26|27|28]29 20(21(22(23|24|25|26|27 (2829
30(31(32(33|34(35|36(37|38|39 30(31(32(33|34|35|36|37|38(39
4O |41 |42 |43 |44 |45 | 46 | 47 | 48 | 49 4O |41 |42 |43 |44 |45 | 46 | 47 |48 | 49

Analiza oo

Calcula el total:

- S0 0D GID SO BID -

RRRRRE

Soluciona .............................
a.Sumo de 3 en 3: b.Sumo deYen\:
3+3+3+3+3 I-|+'-|+'-|+'-|+'-|+'-I
0N E Y oot
Comprende

e Sumar varias veces el numero 3 es contar de 3 en 3.
e Sumar varias veces el niUmero Y es contar de 4 en 4.

Resuelve .............................................
Calcula el total:

a.3+3+3+3=[j b.3+3+3+3+3+3+3+3+3=D

CHFM+H+ Y+ 4yt ed=| | ddeday ey

Resuelve O CAS@ .o e e
Calcula el total:
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2.5 Sumemos el 6 o el 7 varias veces

Completa:
a. contando de 6 en 6. b. contando de Zen 7.
6 7

Analiza ....................................................................

Calcula el resultado en cada caso.

a.6+6+6+6+6+6= b.7+7+7+7+7+7+7+7=
Soluciona .................................................................................................
a. Sumo, contando de 6 en 6:
[ &5 6+6+6+6+6+6=
s L
b. Sumo, contando de # en #

Comprende
e Sumar varias veces el nimero 6 es contar de 6 en 6.
e Sumar varias veces el nimero 7 es contar de 7 en 7.

Resuelve ...................................................................................................
Calcula el total:

a.6+6+6+6=D b.6+6+6+6+6+6+6+6=D

c.7+7+7+7+?+7+7=D d.7+7+?+7+?+7+?+?+7=D

Resuelve I CASQ ..o oo ee e e et eee et
Calcula el total:

2.6+6+6+6+6+6= | b.7+7+7+7=
C6+46+46+6+6+46+6+6= | d.7+7+7+F+F47=
e.6+6+6+6+6= | (7+7+7+7+7+7+7+7+7= |
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2.6 Sumemos el 8 o el 9 varias veces

Completa:
a. contando de 8 en 8. b. contando de 9 en 9.
Analiza .....................................................................
Calcula el resultado en cada caso.
a.8+8+8+8= b.9+9+9+9+9-=
Soluciona .............................................................
a. Sumo, contando de 8 en 8:
K55 8+8+ 8+ 8 =
<4 Vi Y Ve Vb
Julia 8 ’ ’ ’

b. Sumo, contando de 9 en 9:

Comprende
e Sumar varias veces el numero 8 es contar de 8 en 8.
e Sumar varias veces el numero 9 es contar de 9 en 9.

Resuelve ..............................................................................................................................................
Calcula el total:
a.8+8+8+8+8= b.8+8+8+8+8+8+8=D
c.9+9+9+9+9+9= d.9+9+9=
Resuelveen CQS@ .ot
Calcula el total:
a.8+8+8+8+8+8+8+8=[j b.9+9+9+9+9+9+9=D
C.8+8+8= d.9+9+9+9=[:]
c.8+8+8+8+8+8= f.9+9+9+9+9+9+9+9=[j
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2.7 Practiquemos lo aprendido

1. Une con el total correspondiente.
3+3+3+3+3+3 ©
5+5+5+5+5+5+5+5+5+5 ®
8+8+8+8+8+8 ©
H+4+4 @
2+242+2+42+2+2+2 ©
10+10+10+10+10+10 ©
6+6+6+6+6+6 ©®
9+9+9+9

7+7 ®

DADADH D
DD D DD

8 BB 38 BB oS IR e

BRI NRENS NGNS

3. ¢Cudntos dedos hay en total?

4. ¢ Cudntos colores hay en total?

e 18
e 48
e 60
e 36
e 30

ciento ochenta y siete
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( 1\

ReSUeIVe €N €aSa..... oo
1. Une con el total correspondiente.

3+3+3 @ e 28
6+6+6+6+6 @® e oM
8+8+8+8+8+8+8+8 @ e 30
F+7+7+7 @ e 18
H+4+4+4+4+4+4 @ o O
10+10+10+10+10+10+10+10+10+10 ® e 54
2+242+242+2+2+2+2 ©® e 28
5+5+5+5+5+5 ® e 30
9+9+9+9+9+9 © e 100

2. Calcula el total.

AN A B W K

D _tal N tol "l ¢ ) tab "R dal"

3. éCudntos colores hay en total?

AAAAAAAAAAAAAAAAAA

10 color*

10 colores 10 colores 10 colore’
prillante?

prillante® prillante? prillantes

\\§
188 ciento ochenta y ocho Firma de un familiar:




3.1 Sumemos

Analiza

Se tiene la siguiente informacion sobre la entrada a un parque.

Dia Mafana Tarde

( lunes Y ninos 8 niﬁos)

martes 10 ninos 3 ninos

miércoles | 8 nifios 6 nifos

jueves 20 nifios | 30 nifios

viernes 30 nifos | 25 nifos

sabado 11 niflos | 23 nifios

domingo | 5niflos | 3Ynifios

¢ Cudntos nifios entraron cada dia?

Soluciona.....oooo . O
Sumo la cantidad de nifios por cada dia. ?*35 6
lunes martes miércoles jueves Beatriz
PO: PO: PO: PO:

H+38
R: R: R:
viernes sabado domingo R:
PO: PO: PO:
R R: R
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ReSUCIVE oo
Carmen vende algodén de azucar en la feria. ¢ Cuantos algodones de azucar vende cada

dia de la semana?

Dia Mafiana Tarde Total
lunes 3 5
martes 10 6
miércoles 9 6
jueves 40 20
viernes 18 50
sabado 32 12
domingo 45 3

_____________________________________________________________________________________________________________________________

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

ReSUEIVE €N €CaS....o oo
Don Juan vende entradas para el circo y tiene la siguiente informacion.

Dia Mafiana Tarde Total <
lunes 7 2
martes 10 8
miércoles 5 8 CIRCO
jueves 70 10 '
viernes 60 32
sabado 14 43
domingo 7 32

¢Cudntas entradas vendio cada dia?

.............................................................................................................................

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
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Analiza ....................................................................

En la fila hay 9 personas esperando para subirse a los caballitos.
Si José esta en 5.° lugar, écuantos nifios hay atras de José?

S OIUCIONA. e
Utilizo una grafica de circulos.

@ Represento cada nifio con un circulo:

José
£, )
Ana O

5.°
lugar

@ Escribo el PO:

@ Calculo la respuesta:

R:

Comprende
Recuerda que para sumar numeros ordinales, se puede utilizar una grafica de circulos.

Resuelve oo
1. En una fila hay 13 personas comprando elotes locos. Ana esta en el 6.° lugar.

¢Cudntas personas hay detrds de Ana?

2. Julia tiene 40 bolsas con conservas de coco y 10 bolsas de nance.
¢Cuantas bolsas de coco mas que, de conservas de nance tiene?

191
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3. A la feria llegan 97 nifos y se suben a diferentes ruedas.
a. A los caballitos se subieron 24 nifos. ¢ Cuantos nifios quedaron?

PO:

_________________________

_________________________

R:

PO:

_________________________

_________________________

ReSUCIVE €N CaSa. ..o
1. Julia tenia #2 centavos. Si compra una tostada de platano de 50 centavos, écuantos
centavos le quedan?

PO:

_________________________

_________________________

2. Antonio tenia 95 centavos. Si compra una galleta de 23 centavos, ¢cuantos centavos le
guedan?

PO:

_________________________

_________________________
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3.3 Sumemos y restemos

Analiza

Efectua:
a.12 + # = 5=

Soluciona ....................................................................

a. Al efectuar 12 + #-5:

65 12+7-5
& o
Carlos D
(4
Luego, 12 + 7—-5=14.
Comprende

b.18 — 9 + 1=

b. Al efectuar 18 -9 + 1:

18\69+1 8/1

Recuerda que para sumar y restar se hace en el orden en

que aparecen las operaciones.

Resuelve ....................................................................

Efectua:

a.18 + 1 -4
~N

J

~

]

d.18-4-6

e.36—-12-6

c.12+36-14

f.72-12+21

Resuelve I CAS@..ooeoeeoeeeeeeeeeeeeeee oo ettt

Efectua:
a.12+6-%

Firma de un familiar:

b.34+25-19

c.45-32-12

d.79-14-21

ciento noventa y tres
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3.4 Sumemos con la piramide

Analiza

Las casillas de la piramide se llenan de la siguiente manera:

El niUmero de una casilla es igual a la suma de los dos nUmeros que estan bajo ella.

2
Completa la piramide.
Soluciona.......ooo
o : :

O @ Esta casilla se llena al @ Esta casilla se llena al
Ana  sumar los dos numeros que | sumar los dos numeros que
estan bajo ella. Coloco estan bajo ella. Coloco

2+1=3 2 1+3=Y4
@ La ultima casilla se llena
al sumar los dos numeros
gue estan bajo ella. Coloco
3+4=7
2
La pirdmide completa es:
7
3 Y
2 1

Comprende
Para completar la piramide, hay que encontrar los numeros de abajo hacia arriba.

19u
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Resuelve ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Completa las pirdmides numéricas.

Resuelve RN CASQ....ooooeoeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo oo

a. b.

y 6 2 Y 2 3
d. e

6 7 8 11 3 22

Completa las pirdmides numéricas.

a. b.

3 5 6 3 5 Y
d. e

3 7 1 15 | 11 | 42

Firma de un familiar:

ciento noventa y cinco
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3.5 Escribamos el nimero que falta

Analiza
Responde:

a. ¢Cuantos ninos hay en la Chicago?
b. ¢ Cuantos nifos hay en el trencito?
c. ¢Cudntos globos hay en total?

N
el e D

«b. ZE)

Soluciona
@ a. Hay 6 cabinas y en cada una hay 3 nifos. Entonces hay
o
Carmen 3+3+3+3+3+3=__ ) nifiosenla Chicago.

b. Hay 5 niflos en cada vagdn y hay 3 vagones. Entonces hay

5+5+5= ]5 ninos en el tren.

c. Cada niino tiene 4 globos y hay 6 nifios. Entonces hay

Y+4Y+Y4Y+Y4Y+Y4Y+Yy= ZI:I gIObOS.

Comprende
Recuerda que sumar un mismo nimero varias veces es contar de tanto en tanto.
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Resuelve

Calcula el total.

a.2+2+2+2+2+2 = [:]

Resuelve en casa
Calcula el total.

a.6+6+6+6+6+6=[:]

C. 10+10+10+10+10+10=[:]

e.7+7+7 =[:]

Firma de un familiar:

b.5+5+5+5+5+5+5=D

d.2+2+2+2+2+42+2+2+2= [:]

f.9+9+9+9=[:]

ciento noventa y siete
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3.6 Resolvamos problemas

Analiza

Carlos tenia una piramide numérica, pero se ensucioé su cuadernoy
no se conocen algunos numeros. Calcula los numeros faltantes.

Soluciona

- -
Q) ®7®6‘
—

Mario

Comprende
Para completar la piramide, hay que encontrar los numeros de abajo hacia arriba.

Resuelve
Completa las piramides.

a.

Resuelve en casa
Completa las pirdmides.

a.

198

El 6 se obtiene sumando 2 y otro nimero que desconozco.
Pero si tengo 2, para llegar al 6, me falta4 (6 — 2 =H4).

Entonces, en la primer casilla de abajo es 4.

11

El 11 se obtiene sumando 6 y otro nimero que desconozco.
Pero si tengo 6, para llegar a 11 me falta 5 (11 — 6 = 5).

Entonces, el nUmero que estd a la par de 6 es 5.

Por ultimo, el 5 se obtiene sumando 2 y otro niumero que
desconozco. Pero si tengo 2, para llegar a5 me falta 3 (5 -2 = 3).

Entonces, el nUmero que estd a la par de 2 es 3.

12

5

13

1

7

ciento noventa y ocho
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3.# Practiquemos lo aprendido

1. Efectua:
a.3+y4 b.5+3 c.6+2 d.2+Y4 e.3+7%
f£3-2 g.5-3 h.#-Y4 i.2-1 j.10-3
2. Efectua:
a.4+8 b.72+6 c.5+6 d.7+8 e.3+8
f.2+9 g.9+H4 h.6+7% i.8+5 .4+ 9
k.15-H4 [.1#2-5 m.13 -6 n.14-8 n.16 —#
0.12-Y4 p.11-7% g.14-6 rr.13-5 s.16—-8
3. Efectua
a.25+43 = b.16+81 = c.14+13 d.27+22
e. 46— 12 f.35-13 g.q4-21 h.57-31
. J
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Ve

Resuelve O CASQ.c.eooeeeoeeeeeeeeeeoeeeeeeeeeoeeee oo oo
1. Efectua:
a.7+1 b.3+6 c.2+5 d.8+2 e.9+1
f9-y4 g.6-5 h.5-2 i.#-4 j.3-3

2. Efectda:

a.Hq+7 b.3+9 c.8+H4 d.6+9 e.8+7
f.7+5 g.9+9 h.5+7% i.9+Y4 j.8+8

k.14-7 l.17-9 m.12 -7 n.16-8 f.18 -9
0.11-5 p.15-6 g.14-7 r15-8 s.13-5

3. Completa las piramides.

a. b. C.
3 2 11 Y 7 3 7 8 2
d e. f
12 25 99
10 12 50
0 2 20

.
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3.8 Practiquemos lo aprendido

1. Efectuda en forma vertical.
a. 76 —-42 b.35-13 c.e4-21 d. 98 - 67
2. Completa, calculando los nimeros que deben ir en las casillas.
a. b. C. d.
6 L] 50 ] 15
+ ] + 3 2 + |:| Y + 3] |
8 6 Yy 7 79 Yy 7
3. Juan vende pizzay tiene 35 de jamdény 4. En la fila para comprar pupusas hay
14 de pepperoni. ¢ Cuantas pizzas tiene 25 personas. Si Julia esta en 2.° lugar,
para vender? écuantas personas hay detras de Julia?
PO: PO:
R: R -
5. Se escriben 5 nimeros en 5 casillas, de la forma siguiente:
BEY LIE
e Los primeros 3 numeros suman 44.
¢ Los 3 numeros del medio suman 70.
e Los ultimos 3 numeros suman 90.
Calcula el valor de los numeros del centro.
|\ J
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~

Resuelve O CASQ.c.eooeeeoeeeeeeeeeeoeeeeeeeeeoeeee oo oo
1. Efectua en forma vertical.

----------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------

2. Encuentra los nUmeros que van en las casillas.
a. b. C. d.

8 6 HE [ ]
-] -3y -2
6

5 3 4 2

3. Juan tiene 27 paletas de fresay mango. 4. En un jardin hay 50 rosas y 25 abejas.

Si 23 son de fresa, écuantas paletas ¢Cudntas rosas hay mas que abejas?
son de mango?

PO:

PO:

----------------------

______________________

----------------------

______________________

5. En la siguiente operacion, ® y 4 representan digitos. Calcula la sumade ® y 4.
5@

=z
24

&
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3.9 Practiquemos lo aprendido

1. Efectua cada operacion.

‘f"_'_f‘_”_;_z__z_ ________
53;22?

f’_'_f_g_;_f_l_ ________
i”’;i

T
““6

‘?_'_f_z_;__sf’_ ________
;6;2;1

2. Juan vende 50 mangos en la mafiana y por la tarde vende otros 35.
¢Cuantos mangos vende en total?

PO:

___________________

J

doscientos tres
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Ve

.

Resuelve en casa
1. Efectua cada operacion.

e A e AR

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

2. Beatriz elabora 60 dulces de conserva de coco, y vende 40 de ellos.
¢Cuantos dulces le quedan?

PO:

______________________
______________________

R:

204
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Indicaciones generales:

Las siguientes paginas de recorte corresponden a materiales a utilizar en las unidades del
Tomo 2 del LT de primer grado.

Estas paginas estan pensadas para ser impresas revés y derecho, por esa razén aparecen
algunas paginas en blanco.

Pueden imprimirse en papel bond o puede utilizarse un material mas duro para un mejor
uso (papel para diploma, por ejemplo).
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__ Recortame

Se otorga el presente
@
Diploma

d.

Por aprender con éxito a contar de 5 en 5.

Profesor Fecha

Se otorga el presente
[
Diploma

d.

Por aprender con éxito a contar de 2 en 2.

29 b 58 947

Profesor

29 50 5
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‘ Pc'liincls Eara recortar
) ]

Se otorga el presente

Diploma

__ Recortame

d.

Por aprender con éxito los numeros hasta 100.

Profesor Fecha

29 b 58 947

Se otorga el presente
[
Diploma

d.

Por aprender con éxito a sumar en forma vertical.

Profesor

29 50 5
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